


VZPOMÍNÁME 70. VÝROČÍ VŘSR

Celý rok jsme přinášeli seriál L. Magulové Kos
mologie — je ji vývoj a význam, v němž autorka 
převážně čerpala i  poznatků sovětské vědy. (Se
riál v dnešním čísle na str. 201 konči.)
K úspěchům sovětské kosmonautiky se vracíme 
snímkem z automatické dopravní lodi Progress 28 
po splněni společného programu a oddělení od 
orbitálního komplexu Mir. Na obrázku kosmo
nauti J. Romaněnko a A. Lavejkin.

Foto ČTK

★

Supernova SN 1987A
(k titulní straně)

I když od konce května 1987 supernova ve Vel
kém M agellanově mračnu slábne, astronomové 
se o ni za jím ají stále více. Konalo se už několik

specializovaných pracovních konferencí, objevují 
se nové a nové teorie, které se snaží vysvětlit, 
proč SN 1987A má právě ty vlastnosti, které 
má, a také, a to je  velmi důležité, jak se bude 
chovat v budoucnu. Abychom usnadnili čtenářům 
Říše hvězd orientaci ve vodopádu zpráv o super
nově, připravili jsme několik článků, které se za
bývají postavením supernov ve hvězdném vesmí
ru, je jich vztahem k hvězdnému vývoji a vlastním 
mechanismem výbuchu supernov. V tomto čísle 
začínáme článkem Kdy vybuchují supernovy na 
str. 208.

Oba snímky na titulní straně jsou pořízeny 25cm 
refraktorem na stanici Torontské univerzity v Las 
Campanas v Chile. Fotografie získal kanadský 
astronom lan Shelton, který trvale pracuje na 
stanici v Las Campanas.
První snímek je  z období před výbuchem SN 
1987A. Je exponovaný 23. února od 1:25 do 2:25 
UT. Druhý snímek je  p r v n í  fotografie super
novy získaná na Zemi. Shelton ho pořídil 24. úno
ra v době od 1:25 do 4:25 UT. Krátce po skon
čení této expozice se svět dozvěděl, že ve VMM 
vybuchla supernova. p |<



LUBICA MAGULOVA

KOSMOLOGI E — 
její vývoj 
a význam  (10)

V. A. Ambarcumjan a V. V. Kaziutinskij 
se v mnohých svých společných pracích  za
bývají analýzami situace v astronomii a 
astrofyzice. Uvažují o podstatném vlivu 
obecné teorie relativity, která přispívá k vý
znamným změnám v subjektu poznávací čin
nosti i v poznávacích prostředcích. Zároveň 
je tu determinující vliv ekonomiky a kultu
ry, které ovlivňují charakter vědecké čin
nosti. Pro vědy o vesmíru to je např. vý
zkumná technika, pomáhající rozšiřovat ob
zor a odhalující nepoznané nebo hypotetic
ky předpokládané objekty. To vše má ob
rovský význam pro kosmologii, pro určování 
a zpřesňování charakteristik vesmíru, s ni
miž se pracuje. „Podobný mechanismus hlu
bokých revolučních změn muže žádat pře
měnu logicko-metodologických principu, 
změnu stylu myšlení a logické struktury  
vědy. Tyto změny se pak ukazují jako ne
vyhnutelné důsledky revolučního převratu  
v materiálních prostředcích poznání,” říkají 
V. A. Ambarcumjan a V. V. Kaziutinskij v čl. 
Naučnyje revoljuciji i progress astrofiziki 
(in: Astronomija. Metodologija, Mirovozzre- 
nije. Moskva 1979, str. 22).

Dnes, v době, kdy rozvoj techniky je ne
smírně rychlý, přispívá zdokonalování po
zorovacích a pokusných přístrojů k rych
lejším transformacím v systému poznatků 
o vesmíru. To do značné míry i určuje 
specifiku etapy poznání. Dokonce velmi 
podstatně!

Nejde však jen o materiální prostředky 
poznání. Poslední léta přinesla do struktury  
kosmologie kvalitativně nové představy 
o vesmíru a možnostech jeho teoretické re 
konstrukce. Nestacionárnost vesmíru je do
kázána a je jedním ze základních postulá
tů. Reliktové záření je interpretováno jako 
pozůstatek a důkaz prvotního žhavého sta 
vu. Tradičním problémem je počáteční sin
gulární stav, který je zatím jakousi hranicí 
použití obecné teorie relativity. Vedle tra 
dičních problémů se však objevují nové, 
jako už uváděná myšlenka mnohosti vesmí
ru, hyperprostoru apod.

Podobně jako v problematice pojetí ves
míru můžeme mluvit o dvou základních smě
rech výzkumu, které se od sebe liší v inter
pretaci objektu i možnosti jeho postižení. 
Nejde tu však o rozpor typu „bnď, anebo'*. 
□ ba směry mají své opodstatnění. ]e přece 
nutné zpracovat všechny možnosti, které po
skytuje obecná teorie relativity a s ní spo
jený koncepční aparát. Charakter kosmolo
gické problematiky, jak dokazuje vývoj, ale 
zároveň i charakter jejího objektu a speci
fika poznávací situace v kosmologii opod
statňuje přístupy a výzkumy z různých 
stran. Oba směry využívají současné teore
tické a experimentální metody, ale různě 
chápou konečné vývody a vztah konkrétních  
modelů k objektivní realitě. Posouzení obou 
směrů jde za hranice logicko-metodologic- 
kého přístupu, vniká do sféry „mimověd- 
ních“ faktorů — světonázorových, společen
ských a kulturních. Idea mnohosti vesmíru 
transformuje, zobecňuje dávnou myšlenku 
mnohosti světů ve vesmíru. V současnosti 
však zatím nemá tolik přívrženců jako tra 
diční směr. Nemůžeme však dělat prognózy, 
kterému směru dát přednost. Tak např. 
L. E. Gurevič opírá svou hypotézu množství 
metagalaxií (přičemž m etagalaxie nejsou 
pro něj nejvyšší jednotky strukturní orga
nizace vesmíru) o pozorovanou izotropii re- 
liktového záření, Říká: „Známým zákonům 
fyziky neprotiřečí představa o metagalaxií, 
která má jinou počáteční entropii, a proto 
i trochu jinou evoluci než metagalaxie na
še." (L. E. Gurevič: Ob odnoj fundamental- 
noj probleme v kosmologii — in: Evristi- 
českaja rol matematiki v fizike i kosmo
logii, Leningrad 1975, str. 41—42.) Dále Gu
revič rozvíjí myšlenku hyperprostoru, v němž 
vznikají a rozvíjejí se m etagalaxie a který  
nemůže být charakterizovaný geometrií a 
určitým počtem rozměrů. Určitý materiální 
vzor nachází ve svobodném gravitačním poli. 
V silném gravitačním poli mohou vznikat 
částice . . .  Gravitační superprostor, v němž 
existují galaxie, má tu zvláštnost, že v něm 
vznikají m etagalaxie (str. 55 citované p rá
ce ).

I perspektivy rozvoje relativistické kos
mologie a možnosti obecné relativity jsou 
posuzovány různě. Empirických údajů totiž 
ještě není tolik, aby bylo možné jednoznač
ně předpovídat. Kromě toho tu působí i mi
mořádné faktory, které mají nemalý vliv na 
postoje samotného subjektu poznání.

 při použití obecné teorie relativity
na vesmír bez hranic se nesetkáváme ani 
s vnitřní logickou rozporností uvnitř teorie,



ani s nějakými do očí bijícími rozpory mezi 
teorií a pozorovatelnými údaji, které by po
ukazovaly na ohraničenost použití obecné 
teorie relativity na rozměry vesmíru,“ píší 
). B. Zeldovič a I. D. Novikov v práci Stro
jeni je i evoljucija Vselennoj (Moskva 1975, 
str. 13). V. L. Ginzburg nepovažuje zavedení 
„nových fyzikálních zákonu" za nutné a 
zdůrazňuje nepodloženost těch názoru, po
dle nichž z relativního charakteru a ne
úplnosti našich poznatku vyplývá nutnost 
zavedení nových představ a nových zákonů. 
(Viz např. V. L. Ginzburg: O fizike i astro- 
fizike, Moskva 1974, str. 80—84, neba v prá
ci Astrofizika i novyje fyziCesklje zákony 
in: Filosofskije problémy astronomii XX. ve
ka, Moskva 1976.)

Rozvoj homogenních a izotropních mode
lů považují někteří specialisté za první fázi 
rozvoje relativistické kosmologie, za první 
přiblížení k reálné struktuře vesmíru. Na
děje se vkládají i do vytvoření obecnější 
fyzikální teorie, která by sjednocovala gra
vitační, relativistické a kvantové efekty. Je 
to tedy snaha o syntézn poznatků, k nimž 
jsme dospěli, která by zároveň zahrnovala 
nejnovějšl empirické objevy.

Spolu s novými teoretickými prostředky 
musí však vzniknout i principiálně nové po
jetí vesmíru. G. M. Idlis vidí podstatu re 
voluce v kosmologii v překonáni kosmolo
gického egocentrismu, v ústupu od kon
krétní m etagalaxie anebo v ústupu od da
ných kvaziuzavřených makrasvětů. V cestě  
ke skutečnému, strukturně nevyčerpatelné
mu vesmíru (in: Sovremennaja revoljucija 
v kosmologii. Příroda 1978 č. 4 ) . Fakt mno
hosti vesmíru v jedné základní teoretické 
soustavě vystupuje z více aspektů: Může být 
přijímán jako důkaz neschopnosti podat 
jednoznačné řešeni, ale i jako charakteris
tická črta  určité etapy poznáni, v okamžiku, 
kdy tak složitý objekt, jako je vesmír, mnsí 
být podáván z mnoha jeho podstatných s trá 
nek. Soudobá obecná teorie relativity je nej
rozvinutější teorii gravitace, která zatím 
v nejvyšši formě (m atem atické i pojmové) 
vypovídá o procesech ve vesmíru. Přináší 
svou historicky určenou a ohraničenou ch a 
rakteristiku vesmíru a jako taková musí být 
přijímána konkrétní vědeckou praxí. Záro
veň však představuje i společenský a his
toricky specifický vztah člověka k pozná
vané přírodní realitě. Opírá se o dosažené 
předešlé poznatky (kde hlavní roli hraje 
princip korespondence, jako konkretizace 
dialektiky kontinuity a diskontinuity v pro
cesu poznání) a z těchto pozic přistupuje

k teoretické rekonstrukci. Vlastnosti obecné 
teorie relativity a fakt mnohosti relativis
tických modelů vesmíru vystupují jako jed
ny ze základních rysů soudobé kosmologie. 
Tady je možná různá interpretace:
1. Z množství modelů se realizuje jen jeden. 
To určují fyzikální podmínky. Není jiných 
„částí vesmíru" kromě naší metagalaxie. 
Musíme vybrat jen jeden adekvátní model, 
který bude potom „obrazem světa jako cel- 
ku“. Jeho adekvátnost musí být v co největ- 
ším souladu s pozorováním a s přijatými 
metodologickými kritérii, jako je např. kri
térium jednoduchosti, principiální pozoro- 
vatelnosti apod.
2. Existují kvalitativně odlišné „části" ves
míru. Pro rozličné části vesmíru můžeme 
použít různé modely. Ale to odporuje sa
motnému fyzikálnímu smyslu rovnic obecné 
teorie relativity, které vycházejí a pracuji 
s globálními údaji o látce a záření. Kromě 
toho by byla těžká představa souvislosti 
mezi takovými částmi vesmíru.
3. Tato interpretace postuluje heterogen- 
nost a anizotropii vesmíru, v němž se může 
realizovat množství fyzikálních podmínek, 
které neodporují přírodním zákonům. Neni 
možný popis jen pomocí jednoho modelu. 
(A. M. Mostěpaněnko: Metodologičeskije 
i filosofskije problémy sovremennoj fiziki, 
Leningrad 1977, str. 107—108.)

Libovolný kosmologický model je relativ
ně završeným, uceleným vyjádřením po
znatků o základních jevech. Z toho ovšem 
nevyplývá, že soudobé modely stačí. Tady 
není na místě jednoznačné odmítání ani 
jednoznačné uznávání myšlenky jako abso
lutní pravdy. V neustálém zdokonalování po
znatků se projevuje pokrok přírodovědec
kého poznání. ]sou stupni stále adekvátněj
šího poznán! vesmíru. „Alternativní ontolo- 
gie, které souvisí s jedním a týmž světem, 
se dají sladit dohramady prota, že ch a
rakterizuji rozdílné relativní projevy tohoto 
světa v systému m ateriálních vztahů, zadá
vaných společenskou praxí. Jen tento dia
lektický postoj a názor na předmět poznání 
poskytuje možnost pochopit objektivitu a l
ternativních ontologií i možnost jejich sjed
nocení v jednotný obraz světa. Je filozofic
kým předpokladem kontinuity a růstu po
znatků, tvorby stále hlubšího a plnějšího 
obrazu a představy o objektivní podstatě 
světa." (E . M. Cudinov: Priroda naučnoj is- 
tiny, Moskva 1977, str. 279.)

Proces poznání vesmíru i jeho jednotlivé 
etapy vystupuji jako historicky jednotné, 
přičemž jedna etapa podmiňuje druhou. Ve



dle toho zdokonalování empirických výzku
mů přispívá k zpřesňování poznatků o fy
zikálních a geometrických vlastnostech ves
míru, jak o tom svědčí například výzkumy 
neutrin, které, jak se ukazuje, mohou vyvo
lat mnoho nových kosmologických problémů.

Obecná teorie relativity má už hranice  
svého použití (popis a objasnění středních  
etap vývoje vesmíru, tj. těsně po „velkém 
třesku* J. Jedním z velkých problémů, který 
spojuje ,,pozemskou" fyziko a  vědy o ves
míru. je spojení relativistických a kvanto
vých představ. Nové okolnosti, jež se v tom
to problémovém okruhu objevily, jsou ve 
spojitosti s určitými kvantovými jevy spo
jenými s černými dírami. Jedná se o pozoru
hodné spojení mezi černými dírami a zá
kony termodynamiky — Hawkingův objev 
vypařování černých děr. Před tímta ob
jevem vědci předpokládali, že černá díra je 
schopná jedině absorbovat a neemitovat. 
Konec vývoje vesmíru pak představoval ja
kousi inovovanou tepelnou smrt vesmíru, 
při níž by se vyskytovaly jen černé díry, 
zbytek fotonů reliktového záření a vyhaslé 
..bludné hvězdy" s malou hmotností — č e r
ní trpaslíci. (P. Andrle: Vesmír po mnoha 
letech in čas. Vesmír 1980 č. 3, str. 80.) 
Z tohoto aspektu je velmi zajímavá i stať 
J. N. Islama: Possible Ultimate Fate of the 
Universe, in The Quartely Journal of the 
RAS, Oxford 1977, vol. 18, No. 1.

Hawkingův matematický důkaz má už ně
kolik interpretací, které vycházejí z kvan
tových zákonitostí elem entárních částí. Čte
nář se s některými může seznámit v čl.
S. W. Hawkinga Kvantová mechanika če r
ných děr v Československém časopise pro 
fyziku, sekce A, sv. 28, 1978, č. 4, str. 313 
až 322.

Konečná fáze vypařování má, podle
hypotézy, explozivní charakter, při němž by 
se vytvořil mohutný tok vysoceenergetické- 
ho gama záření. Tím je dána možnost em
pirického potvrzení. Tato pozorování mohou 
podle S. W. Hawkinga poskytnout cenné in
form ace o raných etapách vývoje vesmíru. 
Týká se to zejména tzv. primoordinálních 
černých děr s relativně malou hmotností a 
rozměry, které vznikly kolapsem velmi stla 
čených oblastí horké husté hmoty krátce po 
velkém třesku. Závěrečná fáze jejich vypa
řování by měla být pozorovatelná i dnes.

Emise částic je objasňována na základě 
„tunelového efektu". Podle klasických před
stav se elementární částice nemohou dostat 
přes potenciální bariéru, vytvořenou gravi
tačním polem černé díry. „Tloušťka" této

sféry ( resp. bariéry) je přímo úměrná ve
likosti černé díry. „Kvantová mechanika při
pouští možnost proniknutí — tunelování — 
částic, a to tím intenzivněji, čím je černá 
díra menší," píše S. W. Hawking v uvedené 
stati a hovoří o tom v časopise Mercury. 
(Překlad jeho rozhovoru pro Mercury vyšel 
v Kosmických rozhledech č. 2/1981, str. 62 
až 68.)

Hawkingovým objevem byla podstatně na
rušena jedna z klasických představ o dějích 
ve vesmíru, ovšem nelze z ní zatím vyvo
zovat nějaké sáhodlouhé závěry. Tím, že 
byly černé díry zbaveny své „hrozivé" vlast
nosti — být jakousi konečnou fází vývoje 
vesmírné hmoty —, se nadále potvrzuje 
princip vývoje. Zároveň můžeme mluvit 
o jednotě kvantových a relativistických  
představ, které budou mít bezpochyby ne
smírný význam pro další poznávání jevů a 
procesů ve vesmíru.

Bouřlivý rozvoj kosmologie a věd o ves
míru přináší množství světonázorových, me
todologických a gnozeologických otázek a 
problémů. Jejich řešení je možné jen v tvo
řivé spolupráci m arxistických filozofů a pří
rodovědců, v hledání styčných bodů, v efek
tivní syntéze, která v žádném případě ne
může být nějakou eklektickou směsí filozo
fického a konkrétního myšlení.

Přel. Eduard Škoda

Čtenáři nám píší
Č lá n e k  o m e n h ire c h  v KH 1/87  a r e la c e  

v ro z h la s o v é m  m a g a z ín u  M e te o r  (4 . 7 . 1987) 
m n e  d o n u tily  n a p s a t  v ám , že n a  V in a ř ic k é  h o r 
c e  (z  č e d ič e )  b y l n a  je d n o m  m ís tě  v e lk ý  b a l 
v an  k ře m e n e . B y l n a m is tě , od k u d  je  v id ět 
S m e č n o , o n ěm ž b y la  ř e í  v e z m ín ě n é  r o z h la 
s o v é  r e la c i .  Z k ře m e n e  s i  l id é  b r á v a li  ú lo m k y  
n a p a m á tk u . D n es  je  te n to  k á m e n  p ře m ís tě n . 
S to jí  u MNV V in ařicH ' (o k r e s  K la d n o ) u p o m n í
ku  p a d lý c h .

Ja r o s la v  Š k a c h , 
V in a ř íc e  u K la d n a

O d ch y lk y Č aso v ý ch  s ig n á lů v srp n u  1987

D en UT1 s ig n á l U T 2 -s ig n á l

2. V II I . — 0 ,4 1 6 2 s — 0,4185s

7 . V II I . — 0 ,4 1 9 2 — 0,4252

12. V II I . — 0 ,4 2 2 0 — 0 ,4 3 1 6

17. V III . — 0,424b — 0,4375

22 . V II I . — 0 ,4 2 8 0 — 0,4441

27 . V II I . — 0 ,4322 — 0,4512

V . P.



JIŘÍ GRYGAR

X. evropské zasedání 
Mezinárodní astronomické unie .

Přesně po dvaceti letech od znamenité
ho XIII. valného shromáždění Mezinárodní 
astronom ické unie (IAU) se do Prahy sjeli 
astronomové z 28 zemi, aby se zúčastnili 
jubilejního X. evropského regionálního as
tronomického zasedání (X. ERAM). Regio
nální zasedání se pořádají v letech, v nichž 
se nekonají valná shromáždění IAU, nezá
visle na třech kontinentech (v Evropě, Jižní 
resp. Střední Americe a v Asii; v Severní 
Americe zasedá dvakrát roěně Americká 
astronomická společnost). Právě evropská 
regionální setkání mají nejdelší tradice  
(předposlední IX. ERAM se konalo r. 1986 
v britském Leicesteru). jsou zaměřena siřeji 
než specializovaná sympozia či kolokvia a 
mají umožnit zejména mladým astronomům  
přednést své výsledky na vrcholném mezi
národním fáru.

V posledním srpnovém týdnu (24.—29. 8. 
1987) se tedy s je lo  do Prahy bezmála 380 
astronomů (viz tabulka), doprovázených 
75 hosty (ponejvíce blízkými příbuzným i), 
aby v průběhu šesti vskutku pracovně na
bitých dnů jednali o nejnovějším  vývoji 
svých specializací a seznám ili se se sta
vem ostatních příbuzných oborů astronom ie 
a astrofyziky. Zasedání zorganizovaly Mezi
národní astronom ická unie a Evropská fy
zikální společnost (EPS) pod vedením vě
deckého organizačního výboru, jemuž před
sedal č len  korespondent ČSAV Luboš Pe
rek . Odborná jednání probíhala v plénu 
i v paralelně zased ajících  sekcích  v budově 
stro jn í a e lek trotechnické fakulty v Praze- 
-D ejvicích. O zabezpečení hladkého průběhu 
zasedání pečoval m ístní organizační výbor, 
jemuž předsedal č len  korespondent ČSAV 
Václav Bumba.

Slavnostní zahájen í X. ERAM se konalo 
v M ajakovského sá le  OKDZ v  Praze-Vino- 
hradech za účasti předsedy ČSAV akadem i
ka Josefa Římana, nám ěstka pražského pri
m átora ing. Cempera a představitelů IAU 
i EPS. Plenární přednášky na pozvání pro
slovili význační evropští astronomové prof. 
J.-C. Pecker z Paříže, prof. J. Rahe z Bam- 
berku (N SR ), č len  korespondent ČSAV

V. Bumba z Ondřejova a prof. V. A. Brum- 
berg z Leningradu. Mezinárodní astronau
tická fed erace připravila inform aci o pro
jektu  astrom etrické umělé družice HIPPAR- 
COS (přednesenou dr. M. A. C. Perrym a- > 
nem) a čs. komise Interkosm os sdělení
0 přístrojovém  vybavení kosm ické sondy 
Fobos (proslovené dr. B. V alníčkem ). 
V předsálí konferenčních m ístností byla in
stalována po celou dobu zasedání výstavka 
publikací astronom ických pracovišť i za
hraničních odborných nakladatelství, jakož
1 dokum entárních fotografií a dalších obra
zových m ateriálů z řady světových observa
toři resp. od dodavatelů astronom ické te ch 
niky. Ve středu 26. srpna odpoledne navští
vila většina účastníků ondřejovskou obser
vatoř Astronom ického ústavu ČSAV a zá
mek Konopiště, kde se konala slavnostní ve
čeře.

V poledních přestávkách mezi odbornými 
jednáním i se denně konaly tiskové besedy, 
na nichž hovořili č len  korespondent ČSAV 
L. Perek, č len  korespondent ČSAV V. Bum
ba, č len  korespondent SAV E. Kresák, 
dr. P. Lála, dr. J. Zavřel (vedoucí střediska 
vědeckých inform ací AsO ČSAV), jakož i za
hraniční hosté prof. J.-C. Pecker, prof. J. Ra
he, prof. H. Fechtig (řed itel Planckova ústa
vu jaderné fyziky v H eidelberku), člen  ko
respondent AV SSSR a předseda Astrosově- 
tu A. A. B o jarčuk a prof. I. D. Novikov 
z Ostavu kosm ických výzkumů AV SSSR 
v Moskvě. Obsáhlou inform aci o výsledcích 
X. ERAM podali přední čs. astronom ové a 
organizátoři zasedání jednotlivých sekcí na 
závěrečné tiskové besedě v budově prezídia 
ČSAV dne 31. srpna 1987. Tam jsm e také 
dohodli, že čs. organizátoři připraví pro 
Říši hvězd podrobnější články o nejvýznam 
n ějších  pracích  přednesených v sekcích  
(stručné anglické texty všech přednesených 
příspěvků vydá v průběhu r. 1988 Astrono
mický ústav ČSAV v pěti sam ostatných te 
m atických svazcích).

Z toho důvodu se zde omezím je n  na ně
kolik předběžných poznámek. Na pražském 
zasedání se astronom ie představila jako š i
roký komplex neobyčejně rych le se vyvíje
jících  disciplín, přičem ž hlavní slovo patří



nové přístrojové technice. V pozemní astro 
nomii se již  plně prosadily polovodičové de
tektory záření (prvky CCD pro optický 
obor; hybridní fotovoltaické systémy v blíz
ké infračervené oblasti spektra) a počíta
čem řízené automaty pro zpracování dat, 
ať už jde o fotom etrii, spektroskopii či po- 
larim etrii. Radioastronom ie využívá jak  in 
terferom etrů na velmi dlouhých (m ezikon
tinentálních) základnách, tak vysoce přes
ných radioteleskopů pro m ilim etrovou a 
submilimetrovou oblast elektrom agnetické
ho spektra, jednak k dosažení extrém ně vy
sokého úhlového rozlišení a jednak ke stu
diu opticky silně zastíněných oblastí v okolí 
protohvězd, v plynoprachových m lhovinách, 
v centru Galaxie a v tzv. opomíjeném pás
mu mimo Galaxii.

Ostatní obory elektrom agnetického spek
tra  jsou s neobyčejným  zdarem zkoumány 
pomocí přístrojů na umělých družicích či 
kosm ických sondách. Velkým úspěchem 
skončilo komplexní sledování Halleyovy ko
mety flotilou 6 kosm ických sond, doplněné 
rozsáhlými pozorováními na Zemi (kam paně 
IHW se zúčastnilo na 1000 astronomů z 50 
zemí, kteří shromáždii zhruba 50 000 pozo
rování). Kromě účasti čs. odborníků na pro
jektu Vega (státn í cena autorům pointač
ních přístrojových plošin pro sondy Vega 1 
a 2) je  zde třeba vyzdvihnout i  náš podíl 
na dosud probíhajícím  zpracování hm ot
nostních spekter prachových částic  ze sond 
Vega a Giotto, jakož i obsáhlý soubor po
zičních snímků komety (mezi 112 zúčast
něnými observatořem i se naše Kleť umístila 
na skvělém 2. a Skalnaté Pleso na 18. mís
tě, pokud jde o početnost m ateriálu ). O čs. 
podílu hovořili v Praze s uznáním zejm éna

prof. H. Fechtig a prof. J. Rahe. Přednáška 
prof. Raheho vynikala přehledností i fo r
mou podání. Ú častníci v je jím  závěru zhlédli 
animovaný film organizace ESA, zobrazující 
vzhled jádra Halleyovy komety v průběhu 
letu sondy Giotto v době od 295. do 23. 
sekundy před největším  přiblížením.

Další rozvoj kosm ické astronom ie je  v sou
časné době poznam enán faktickým  přeruše
ním  am erického kosm ického programu. O to 
více pozornosti se soustřecfuje na sovětský 
pro jekt Fobos, na kterém  se podílí řada s tá 
tů organizace Interkosm os i ESA a j'enž — 
ja k  známo — má přispět k podrobnému 
průzkumu m iniaturní Maršový družice Pho- 
bos. Konečně v dubnu 1989 má být raketou 
Ariane vypuštěna družice HIPPARCOS, na 
je jíž  koncepci a konstrukci se podílí na 
150 vědců ze 13 zemí. Družice bude um ístě
na na geostacionární dráhu a bude aktivně 
pracovat nejm éně 2,5 roku. Za tu dobu má 
prom ěřit polohy a jasnosti 120 000 hvězd 
s přesností 0,03" v poloze a 0,03m v jasnosti. 
Po zpracování m ěření by měl být r. 1994 
vydán katalog obsahující polohy, vlastní po
hyby a paralaxy hvězd s chybou do 0,004", 
jakož i jasnosti hvězd v mezinárodním ba
revném systému s přesností až  ±  0,01m. Ka
talog by m ěl být úplný do 7—8m a umožnil 
by určit trigonom etricky vzdálenosti hvězd 
až do 1 kpc (dosavadní mez čin í pouze 
50 p c).

Úspěch podobných projektů závisí p řiro 
zeně na schopnosti rych le a homogenně 
zpracovat rozsáhlé soubory dat. Proto se 
dnes v astronom ii věnuje hodně úsilí využití 
výpočetní techniky jak  pro bezprostřední 
řízení experim entů (například již existu jí 
plně autom atické teleskopy pro fotom etrii
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Snímky L. Myslivec (5) a T. Vaněk (2)

Prof. Jurgen Rahe z Bamberku (v brý
lích vlevo) přednášel v Praze o výsled
cích flotily kosmických sond vyslaných 
k H alleyově kom etě. Prof. Hugo Fech- 
tig z Heldelberku (ředitel Planckova 
ústavu pro jadernou fyziku) hovořil 
o analýze prachových částic  z jád ra  
komety pomoci hmotnostního spekto- 
metru.

prom ěnných hvězd; astronom  navštěvuje 
observatoř pouze několikrát do roka kvůli 
transportu dat zaznam enaných v paměti po
čítače  a vloženi údajů o novém pozorova
cím program u), tak i pro tvorbu katalogů 
a zejm éna pro modelování komplikovaných 
astrofyzikálních jevů na výkonných super
počítačích. Tak se m odeluje zejm éna vývoj 
galaxií a je jich  spirální struktury, srážky 
a fragm entace komplexu m eziplanetárních 
těles (planetek, kom et), dlouhodobá stabi
lita  slunečního systému, gravitační kolaps 
a exploze supernov nebo tak é  vznik velko
rozměrové struktury vesmíru.

Navzdory tomu, že přístrojová základna 
naší astronom ie i domácí výpočetní tech 
nika nedrží krok s rychlým rozvojem  vyba
vení špičkových zahraničních pracovišť, ne
h ra jí naši astronom ové v tvrdé m ezinárodní 
konkurenci rozhodně podřadnou úlohu. To 
se zřetelně projevilo v průběhu pražského 
zasedání, které naši odborníci obeslali množ
stvím kvalitních příspěvků, a zvláště pak 
aktivní účastí mladých čs. astronomů v dis

kusních jednáních jednotlivých sekcí. Ze
jm éna dr. P. Harmanec a dr. J. Palouš se 
výtečně zhostili nesnadné úlohy řízení p ra
covních zasedání sekcí věnovaných rychlé 
prom ěnnosti osam ělých hvězd a dvojhvězd 
resp. struktuře galaxií a tvorbě hvězd v nich. 
Tato dvě tém ata se úzce váží k hlavním 
úkolům státního plánu základního výzkumu 
podobně jako tři souběžně probíhající tem a
tické sekce věnované vývoji aktivních ob
lastí na Slunci, komplexu m eziplanetárních 
těles a  rezonancím  ve sluneční soustavě.

Součástí pražských jednání byly rovněž 
schůze věnované jak  ústně předneseným re 
ferátům , tak zprávám ve form ě vývěsek. 
Zde bych chtěl připomenout vystoupení A. A. 
Bojarčuka, který hovořil o ultrafialových 
spektrech hvězd a práci sovětské družice 
ASTRON, jakož i o prvních m ěřeních u ltra 
fialového spektra supernovy 1987A, zprávu 
dr. R. Hudce o optické identifikaci zábles
kových zdrojů záření gam a (podrobnosti 
obsahuje m j. jeho článek v časopise V es
m ír 9, 1987, str. 517) a vývěsku dr. P. Po-

Prof. S lg fled  Marx je  
iéfem  observatoře
v Tautenburku (N DR). 
U nás se zajím al pře* 
devšim o dokončovanou 
rekonstrukci ondřejov- 
ského 2m teleskopu, 
jelikož tautenburský 
dvoumetr pracuje v pů
vodní konfiguraci ji? 
bezm ála 30 let.

švédský astronom B. A. 
Lindblad hovořil v Pra
če o vytvořeni světové 
centrály pro archívní 
údaje o m eteorech. ^



Proř. I. D. Novikov z Ústavu kosmických výzkumů v Moskvě zau jal 
účastníky pražského zasedání skvělou přehlednou přednáškou o sou
časné kosm ologii. Člen korespondent AV SSSR a  předseda Astroso- 
větu A. A. Bojarčuk (vpravo) referoval o sledováni hvězd v u ltrafia
lové oblasti spektra, zvláště pomoci sovětské umělé družice Astron. 
Prof. Jan  van Paradijs z Amsterodamu diskutoval rychlou proměnnost 
m álo masivních rentgenových dvojhvězd. ^

Prof. Jean-C laude 
Pecker z Paříže při 
slavnostní přednáš
ce o proměnnosti 

astrofyzikálních 
úkazů od časů Ty- 
cha Braha do Pra
hy 1987. ^

Prof. V. A. Brum- 
berg z Leningradu 
pronesl závěrečnou 
slavnostní přednáš
ku o současných 
problém ech re la ti
vistické nebeské 
mechaniky a astro 
metrie.

lechové, na níž autorka předvedla možnosti 
fotom etrie plošných zdrojů (m lhovin) na 
digitálním  zobrazovacím zařízení Pericolor.

Nesporným vyvrcholením specializova
ných zasedání byla brilantní přehledová 
přednáška prof. I. D. Novikova o současné 
kosmologii. Ve zcela zaplněné největší po
sluchárně ČVUT hovořil o vzrušujících otáz
kách, které zajím ají jak  odborníky, tak i š ir
ší veřejnost: jak á  je  povaha singularity 
(velkého třesku ), odkud se vzaly prvotní 
fluktuace, z nichž posléze vznikly galaxie, 
co je  podstatou inflačního rozfouknutí vel
mi raného vesmíru, jaký je  smysl tzv. an- 
tropického principu. Prof. Novikov přesvěd
čivě ukázal, že současná kosmologie není 
snůškou volných spekulaci, nýbrž legitim ní 
přírodní vědou op íra jící svá tvrzení jak 
o astronom ická pozorování, tak i o expe
rimenty ve fyzikálních laboratořích . V zá
věru ukázal, jak  těsně je  sp jat další po
krok kosmologie s realizací am biciózních 
projektů kosm ického radiointerferom etru a 
citlivých radiom etrů m ěřících s vysokou

přesností fluktuace intenzity reliktního zá
ření v závislosti na směru pozorování.

Když jsem  dokončil tyto řádky, zřetelně 
jsem  si uvědomil, že jsem  nespravedlivě 
opominul mnohé další významné příspěvky 
a události související s pražským zasedáním. 
Především nebylo v lidských silách být 
u všeho — většinou v tutéž dobu probíhalo 
souběžně pět sam ostatných jednání. Tato 
kusá a  nedokonalá zpráva je  tedy diktová
na potřebou co n e jry ch le ji informovat č te 
náře o vrcholném  astronom ickém  setkání 
u nás, které  se přirozeně stalo vzácným svát
kem jak  pro svůj obsah, tak jistě  i pro je 
dinečnou atm osféru přátelství a porozumě
ní mezi astronomy ze čtyř kontinentů. Vě
řím, že naši zasvěcení odborníci dodrží svůj 
slib  a připraví v dohledné době podrob
n ější a vyvážené inform ace o tom, co se 
na X. ERAM dělo, takže si pak čtenáři Říše 
hvězd budou mocí učinit představu ob jek
tivní a relativně úplnou.

★



ZDENĚK MIKULÁŠEK

Proč 
vybuchují 
supernovy? (I)

Supernovy jsou proměnné hvězdy, které 
prostě nelze přehlédnout. Upozorňují na' 
sebe i na vzdálenosti mnoha megaparseků 
enormním zvýšením svého zářivého výkonu 
— v největším  lesku září jako miliardy 
Sluncí. I když období největší zářivosti trvá 
jen  několik m ěsíců, stačí se během něj 
uvolnit tolik energie, kolik by jinak běžné 
hvězdě vystačilo na stovky miliónů let. Od 
jiných typů proměnných hvězd se superno
vy odlišu jí nejen  mohutností světelných 
změn, ale  i skutečností, že hvězda může ja 
ko supernova vybuchnout jen  jednou. Pro
cesy, které později vyústí v explozi super
novy, nepostihují jen  vnější vrstvy bezpro
středně přístupné pozorování, ale  zachva
cu jí celé  hvězdné nitro. Po vzplanutí super
novy hvězda neodvolatelně přestává být 
tím, čím byla předtím. Bud se zcela  roz
plyne a sm ísí se s okolní mezihvězdnou lá t
kou (supernovy I. typu) n ebo .p o  sobě zů
staví neutronovou hvězdu, těleso kilom etro
vých rozměrů a obludné hustoty (supernovy
II. typu). V žádném případě se tu tedy ne
jedná jen  o banální epizodu, která  se může 
m nohokrát opakovat, aniž by se to nějak 
dotklo vlastní podstaty hvězdy (jako  třeba 
v případě výbuchů nov). Supernova je  výji
mečně rychlým závěrečným stadiem vývoje, 
během něhož se hvězda změní způsobem 
zcela zásadním.

V současné době v Galaxii „um írá" zhru
ba jedna hvězda ročně, ale jen  každá pade
sátá odchází z hvězdné scény vskutku oká
zale — kosmickým ohňostrojem  vzplanutí 
supernovy. Co je  bezprostřední příčinou vý- 
bucliu supernovy, co se asi odehrává 
v nitru hvězdy, která se hotoví k hvězdné 
sebevraždě? Ukazuje se, že vlastním u vý
buchu předchází děj právě opačný — gra
vitační zhroucení, kolaps. Proč však tento 
kolaps postihuje jen  některé hvězdy? Jsme 
vůbec schopni předpovědět, zda ta či jiná 
hvězda vybuchne jako supernova?

Abychom dokázali alespoň zhruba odpo
vědět na tyto otázky, abychom mohli po
chopit chování hvězdy na sklonku je jich  
aktivního života, kdy jim  začíná kolaps hro
zit, musíme si nejprve připomenout, jak 
vlastně taková hvězda funguje.

Hvězdy jsou sam ostatná tělesa kulového 
tvaru o hm otnostech od 0,03 do 60 M0 (1 
M0 =  1,99 . 1030 kg) vázaná vlastní gravi
tací. Stavbu ani vývoj hvězd nemůžeme 
zkoumat přímo, neboť do n itra hvězdy se 
hned tak nedostanem e a vývoj hvězd pro
bíhá v časových m ěřítkách, jež o pět až 
osm řádů převyšují délku lidského života. 
Naše znalosti o hvězdné stavbě vycházejí 
ze studia teoretických modelů hvězd, které 
formou soustavy d iferenciáln ích  rovnic od
rážejí základní fyzikální skutečnosti, jež 
urču jí stavbu a vývoj hvězdy. Sestavit rov
nice realistickéh o  modelu nerotu jící, kulově 
souměrné hvězdy není n ijak  obtížné. Hvězd
ným modelářům tu vychází vstříc sku teč
nost, že hvězdy jsou po většinu údobí svého 
života útvary nesm írně stabilním i. Je jich  zá
kladní charakteristiky — t j. poloměr a zá
řivý výkon — se v časové škále 104 až 107 
let prakticky nemění. Tato mimořádná sta 
bilita je  důsledkem toho, že nitra většiny 
hvězd se n acházejí ve stavu m echanické 
(hydrostatické) a energetické (tepelné) rov
nováhy.

Hydrostatická rovnováha znamená, že vý
slednice všech s il působících na libovolně 
vybraný objem  tělesa  je  nulová. Ve sféricky 
sym etrickém  modelu to pak značí, že tíha 
hvězdného m ateriálu obsaženého v elem en
tární kulové slupce se středem  v centru 
hvězdy je  přesně rovna rozdílu tlakových 
sil působících na vnitřní a vnější plochu 
slupky. Vzhledem k tomu, že vektor tíže 
sm ěřuje vždy do středu hvězdy, musí v n it
ru hvězdy týmž směrem narůstat tlak . Po
rušení hydrostatické rovnováhy pak vede 
k tomu, že se hvězda (nebo některé je jí  
části) začne smršťovat nebo rozpínat, a to 
tak dlouho, dokud se rovnováha v celé  
hvězdě znovu neobnoví. Při expanzi se zvět
šu je potenciální energie a příslušná část 
hvězdy chladne, při kontrakci se naopak 
energie uvolňuje, sm ršťu jící se část hvězdy 
se zahřívá.

Ukazuje se, že směrem do centra  hvězdy 
neroste jen  tlak, ale i teplota a hustota 
hvězdné látky. V období aktivního života 
hvězdy se je jí  cen tráln í teplota pohybuje 
v intervalu 106 až 109 K, zatím co střední 
teplota se mění v rozsahu 106 až 107 K. Ve 
středu hvězdy se setkávám e s látkou o hus
totě 104 až 109 kgfai3. Čím vyšší je  hm otnost 
hvězdy, tím vyšší cen tráln í teplota a nižší 
cen tráln í hustota se v ní ustaví. V průběhu 
vývoje hvězdy hustota i teplota ve středu 
hvězdy obvykle rostou.

Hvězdným m ateriálem  je  směs vodíku a 
hélia s malou přím ěsí těžších prvků. Při 
teplotách, které panují ve hvězdných nit
rech, jsou všechny lehké atomy zcela zba
veny svých elektronových obalů, těžší ato
my jsou pak silně ionizovány. Důležitou 
složkou tohoto tzv. vysokoteplotního plaz
matu, sestávajícího z protonů, částic  alfa, 
kladně nabitých iontů těžších atomů a vol



ných elektronů, je  i měkké rentgenové zá
ření, které je  s částicem i plazmatu v tep el
né rovnováze. Srážky mezi částicem i tvoří
cími hvězdný m ateriál jsou natolik časté 
a prudké, že se plazma chová jako  ideální 
plyn, navzdory tomu, že jeho hustota mnoh
dy mnohonásobně převyšuje hustotu pozem
ských pevných látek. Ideální plyn o teplotě 
mnoha miliónů kelvinů je  schopen odolat 
i tlaku biliónú atm osfér a svou únosností 
tak o mnoho řádů předčí i tu nejlepší kon
strukčn í ocel.

V některých fázích života hvězdy se však 
může hustota látky zvýšit natolik , že se v ní 
začnou v podstatné m íře uplatňovat i e lek 
trické síly a efekty vyplývající z kvantové
ho principu neurčitosti — látka degeneruje. 
Prvním stupněm degenerace je  degenerace 
elektronová, daná vzájemným ovlivňováním 
volných elektronů. Tlak v tomto plynu je  
závislý na hustotě volných elektronů, na 
teplotě závisí jen  velice málo. Degenerovaný 
plyn je  velmi obtížně stlačitelný , dokona
le  elektricky a tepelně vodivý. Svými v last
nostmi i vnitřní strukturou se tak  trochu 
podobá běžným kovům, má však poněkud 
vyšší bod tání — řádově m iliardy stupňů.

Pro hvězdy je  charakteristické, že září. 
Příčina toho, proč tak činí, je  prostá — září 
proto, protože je  je jich  povrch zahřát na 
vysokou teplotu několika tisíc  kelvinů. Jiná 
věc ovšem je , jak  je  to ve hvězdách zaříze
no, že dokážou takto zářit po milióny i mi
liardy let?  Tenká vrstvička hvězdné foto- 
sféry oddělující vnitřek hvězdy od m razi
vého mezihvězdného prostoru by jistě  brzy 
vychladla, kdyby nebyla neustále dotována 
přísunem tepla z vnitřních vrstev hvězdy. 
K tomu, aby proudilo teplo z n itra  na po
vrch, je  nezbytné, aby uvnitř byla hvězda 
tep lejší než na povrchu, aby v ní existoval 
teplotní spád. A konečně, aby se tento te 
plotní spád uchoval po dlouhou dobu, musí 
být udržován činností nějakého tepelného 
zdroje.

Po převážnou část svého života hvězdy 
září na účet energie uvolňované při term o
nukleárních reakcích , jež  probíhají v jádru 
hvězdy. Zde, díky vysoké teplotě, dochází 
k velice prudkým srážkám  atomových ja 
der. Při některé z nich mohou jád ra sply
nout a vytvořit nové jádro o energii nižší, 
než byla celková energie jader, která  do 
reakce vstoupila. Aby došlo ke spojení ja 
der, je  nutno překonat elek trické odpudi
vé síly, které mezi nimi působí. Čím vyšší 
je  energie srážky, tím blíže se k sobě jádra 
dostanou. Přiblíží-li se přitom na vzdálenost 
menš:, než je  jistá  kritick á  mez, pak pře
vládnou krátkodosahové jaderné síly nad 
odpudivými a jaderná syntéza se uskuteční. 
Uvolněná vazební energie pak z větší či 
menší části přechází v energii neuspořáda
ného pohybu částic okolního plazmatu. Dí
ky tomu si centrum  podržuje svou velmi 
vysokou teplotu. Pokračování

★ ASTROVÝROČÍ ★ 
V LEDNU 1988

2. p ře d  20 le ty  z e m ř e l  n ě m e c k ý  a s tro n o m  
C. H o ffm e is te r  ( * 2 .  2 . 1 8 9 2 ) , z a k la d a te l  so n - 
n e b e r s k é  o b s e r v a to ř e  ( 1 9 2 5 ) .  Z a b ý v a l s e  
p ře d e v š ím  p o z o ro v á n ím  p r o m ě n n ý c h  a m e
te o r ů . R o k u  1928  z a č a l  s e  s y s te m a tic k ý m  
fo to g r a ío v á n ím  o b lo h y , je h o ž  c í le m  b y lo  
z jiš ť o v á n í  n o v ý c h  p ro m ě n n ý c h . O b je v il a  
s le d o v a l  v íc e  n e ž  10  0 0 0  p ro m ě n n ý c h .

3 . u p ly n e  8 0  le t  od  s m r t i  a m e r ic k é h o  a s t r o 
n o m a  C h. S . Y o u n g a  (• 15 . 12 . 1 8 3 4 ) , k te r ý  
s e  z a b ý v a l p ř e d e v š ím  fy z ik o u  S lu n c e . Ja k o  
p rv n í v U SA  z a č a l  p o u ž ív a t s p e k tr á ln í  a n a 
lý z u  p ro  s le d o v á n í S lu n c e  a  h v ězd . V r .  1870 
o b je v i l  v a tm o s fé ř e  S lu n c e  p ř e v r a c e jíc í  
v r s tv y , z k o u m a l ta k é  s p e k t r a  k o m e t, by l 
a u to re m  řa d y  u č e b n ic .

9. b u d e 1 40 . v ý r o č í  s m r t i  K. H e rsch e lo v é  
( *  16 . 3. 1 7 5 0 ] , s e s t r y  a n g l ic k é h o  a s tro n o m a  
W . H e r s c h e la . P ř ip r a v ila  k  t is k u  k a ta lo g  
m lh o v in  a  h v ě z d o k u p  o b je v e n ý c h  je j ím  
b r a tr e m , s a m o s ta tn ě  p r o v á d ě la  p o z o ro v á n í, 
p ř i  n ic h ž  o b je v i la  8  k o m e t a  14 m lh o v in . 
N a p s a la  v z p o m ín k y  n a  s v é h o  b r a tr a .

1 1 . u p ly n e  80  le t  od n a r o z e n í  s o v ě ts k é h o  
a s tr o n o m a  I. S . A s ta p o v ič c  ( +  2. 1 . 1 9 7 6 ) , 
k te r ý  s e  z a b ý v a l p ře d e v š ím  s le d o v á n ím  m e 
te o r ů . Za lé t a  1 9 4 2 — 1959 s h ro m á ž d il  u n i
k á tn í  a r c h ív  p o z o ro v á n í 40  t i s í c  m e te o rů .

12 . b u d e  30 . v ý ro č í s m r t i  S . V . O rlova  
( *  18 . 8 . 1 8 8 0 ) . T e n to  s o v ě ts k ý  a s tro n o m  s e  
v ě n o v a l p ře d e v ším  s tu d iu  k o m e t. Je h o  te o 
r ie  s ta v b y  h la v y  k o m e t u m o ž n ila  v y p ra c o 
v a t p ř e s n o u  k l a s i f i k a c i  tv a rů  tě c h to  tě le s .  
B y l a u to re m  m o n o g r a f i í  K o m ety  (1 9 3 5 J  a 
H la v a  k o m e ty  a  n o v á  k l a s i f ik a c e  tv a rů  k o 
m e t (1 9 4 5 J .

15 . p ře d  40  le ty  z e m ř e l  H. A. D e s la n d re s  
(•  24 . 7 . 1853  J ,  f r a n c o u z s k ý  a s tro n o m , k te r ý  
s e  z a b ý v a l  p ř e d e v š ím  fy z ik o u  S lu n c e  a  l a 
b o r a to r n í  s p e k tr o s k o p ií  m o le k u l. V  r . 1891 
n e z á v is le  n a  H á lo v i v y n a le z l s p e k tr o h e llo -  
g r a f ,  už n a  p o č á tk u  s t o le t í  b y l p ř e s v ě d č e n  
o e x is t e n c i  rá d io v é h o  z á ř e n í  S lu n c e .

2 4 . p ře d  1 0  le t y  z e m ř e l  s o v ě ts k ý  a s tro n o m  
J .  N . L ip s k l j ( *  22 . 11 . 1 9 0 9 ) , k te r ý  s e  z a 
b ý v a l p ř e d e v š ím  v ý zk u m em  M ě s íc e  a  p la 
n e t . B y l v e d o u c ím  tý m u , k te r ý  v y p ra c o v a l 
p rv n í m ap u  o d v rá c e n é  s tr a n y  M ě s íc e  a p rv n í 
m ě s íč n í  g ló b u s . Pod je h o  v ed en ím  b y ly  ta k é  
p ř ip ra v e n y  K a ta lo g  k r á te r ů  M e rk u ru  a  M ě
s í c e  a  K a ta lo g  k r á te r ů  M a rsu , M e rk u ru  a 
M ě s íc e  (1 9 7 7 ) .

29 . o s la v ím e  400 . v ý ro č í n a ro z e n í š v é d s k é h o  
v ě d c e  a f i lo z o f a  E . S w e d e n b o rg a  ( t  29 . 3 . 
1 7 7 2 ) . P o k u d  jd e  o a s tr o n o m ii , z á k la d n í vý
z n a m  m a jí  je h o  k o s m o lo g ic k é  a k o sm o g o - 
n l c k é '  h y p o té z y , k te r é  v y lo ž il  v p r á c i  P r in 
c ip y  p ř íro d y  (1 7 2 9 — 1 7 3 4 ) . m in



VLADIMÍR VANVSEK________________

Ohlédnutí za
HALLEYOVOU
kometou

Mezi nejvýznačnější projekty ve výzkumu 
sluneční soustavy uskutečněné v minulých 
letech patřil nesporně i komplexní výzkum 
Halleyovy komety. Jak této kometě, tak 
i úsilí vědců prozkoumat všemi dostupnými 
prostředky její vlastnosti byla věnována 
značná publicita. Avšak teprve v současné 
době — kdy zájem o celou událost v široké 
veřejnosti zanikl — se na stránkách odbor
ných časopisů a ve sbornících z meziná
rodních konferencí objevují výsledky získa
né z ohromného množství pozorovacích dat.

Měl jsem možnost podílet se od počátku 
na jednom z mezinárodních projektů výzku
mu Halleyovy komety — International Hal 
ley Watch a v tomto článku se pokouším 
alespoň ve stručnosti nastínit čtenářům  na
šeho časopisu význam některých výsledků 
našeho snažení. Není to ovšem vyčerpáva
jící přehled všeho, co bylo dosud dosaženo. 
Vždyť jen soubor referátů přednesených na 
prvním mezinárodním sympoziu o výzkumu 
Halleyovy komety, konaném v Heidelberku 
v říjnu loňského roku, má tři svazky o cel
kovém počtn 1600 stran. Sborník z obdobné 
konference, konané v dubnu t. r. v Bruselu, 
bude mít tém ěř 600 stran. A to vše je jen 
část vědeckých sdělení o této kometě, pub
likovaných po jejím průchodu přísluním 
v únoru 1986. O výzkumu Halleyovy kome
ty ještě dlouho nebude možno mluvit v mi
nulém čase. Astrometrická a fotometrická 
pozorování nadále pokračují a je určitá na
děje — pokud bude úspěšná realizace pro
jektu Space Telescope —, že tato pozoro
vání umožní sledovat vzdalující se neaktiv
ní jádro komety ještě v polovině příštfho 
desetiletí.

Na jedné z posledních porad International 
Halley W atch jsme uvažovali o nejlepším  
způsobu, jak získat vzácný pozorovací čas  
u největších dalekohledů světa pro sledo
vání změn jasu Halleyovy komety ve vel
kých heliocentrických vzdálenostech. Tako 
vá pozorování by například pomohla roz
řešit spor o tom, zda jádro komety se otočí 
jednou za dva dny, nebo jednou za týden. 
Podobných nedořešených a nově nastole
ných sporných otázek týkajících se nejen 
Halleyovy komety, ale vlastností a původu 
komet vůbec, je značné množství a — ač 
to zní paradoxně — vynořnjí se stále další.

]e to zcela přirozený běh věcí. Komplexní 
program výzkumu Halleyovy komety zname
nal toliko počátek výzkumu dalších perio
dických komet pomocí kosmických sond. 
Například v projektu CRAF (Comet Rendez- 
vous Asteroid Flyby) se uvažuje vyslat son
du k planetce (46) Hestia, se kterou by se 
měla setkat 26. ledna 1995. a ke kometě 
Tempel 2, s níž by sonda „spoluputovala" 
od června 1996 po dobu tém ěř tří let. Plá
nované jsou i mnohem náročnější projekty, 
předpokládající například přistání návrat
ného modulu na jádře komety.

Vraťme se však k otázce, do jaké míry 
nám dosavadní výsledky výzkumu komet a 
Halleyovy komety zvláště umožnily upřesnit 
naše znalosti o chemickém složení a struk
tuře těchto těles. Poskytují nám nové po
znatky dostatek argumentů k předpokladu, 
že komety jsou skutečně křehké pozůstatky 
stavebního materiálu, ve kterých jsou „za
kódovány" informace o procesech předchá
zejících vzniku planet? Rozluštit tento kód 
je možné jen na základě nejdokonalejších  
znalostí o vlastnostech látky, ze které jsou 
komety složeny. Základní teze osvětlující 
význam výzkumu komet je ve stručnosti fo r
mulována přibližně takto:

Vývoj planet byl provázen procesy, při 
kterých jak struktura, tak i chemické vaz
by charakteristické pro prvotní sluneční 
mlhovinu byly smazány. Naproti tomu v jád
rech komet, jejichž hmotnost je jen 10 - l í  
hmotnosti větší planety, zůstala původní 
látka zachována. Tlak v nitrn komet ve 
srovnání s tlakem v nitrech planet je zane
dbatelný, a proto při vzniku komet nedo
cházelo k jejich strukturálním a chemickým  
změnám v tak drastické míře jako u vel
kých těles sluneční soustavy. Klíčovým pro



blémem je tedy chemické složení a struk
tura kometárního jádra.

Když jsme sledovali bezprostřední obra
zové přenosy z Vegy 1 a Vegy 2 na monito
rech Gstavu kosmických výzkumů v Mosk
vě, trochu jsme pochybovali o tom, zda bude 
možno rozeznat skutečný tvar a velikost 
jádra pod mohutnými, zdánlivě vše zakrý
vajícími výtrysky plynu a prachu. Avšak dů
myslným zpracováním obrazových záznamů 
počítačovou technikou se podařilo získat 
obraz podlouhlého tmavého tělesa o rozmě
rech 14 ,5 X 8  km a s velmi členitým po
vrchem, jehož reflektivita kolísá v mezích
0.02 až 0.04. Pohlcuje tedy 96 až 98 procent 
dopadajícího záření ve viditelném oboru 
spektra. Střední hodnota geometrického al- 
beda jádra Halleyovy komety je 0.035. Níz
ká hodnota albeda kometárních jader byla 
odvozena v posledních letech z pozorování 
několika komet a jádro Halleyovy komety 
patří nepochybně k „nejtmavším" tělesům  
sluneční soustavy. Tak černé těleso, po
hlcující téměř veškerou dopadající sluneční 
energii, by mělo mít poměrně vysokou tep
lotu. Infračervený spektrom etr umístěný na 
palubě sondy Vega 1 poskytl data, ze 
kterých byla odvozena povrchová tep
lota jádra 320 K. To je teplota přibliž
ně o 60 K nižší, než je rovnovážná tep
lota pomalu rotujícího absolutně černého 
tělesa |v heliocentrické vzdálenosti 0.8 AD). 
Je však i tak značně vysoká, nebot z nezá
vislých spektrografických dat víme, že v téže 
době z jádra sublimovalo celkem 5.1029 mo
lekul vody za sekundu, což odpovídá — při 
daném rozměru jádra — produkci 10zl mo
lekul m ~ 2 s -1 . K sublimaci tak velkého 
množství zmrzlých plynů se spotřebuje 
značné množství dopadající energie a jádro 
by se tím mělo ochladit na teplotu nepře
sahující 200 K. Vyšší naměřenou teplotu lze 
vysvětlit tím, že ve skutečnosti byla odvo
zená teplota prachových částic ve výtrys
cích hmoty a teplota prachových vrstev na 
povrchu jádra.

Průměrná produkce plynu uvolněného 
z jádra v období 100 dní před a po průcho
du přísluním byla u Halleyovy komety řá 
dově 1029 molekul s -1 . Předpokládáme-li, že 
většina molekul byla H2O a poměr produk
ce plynu k produkci prachu je 3 : 1 ,  pak 
celková ztráta v tomto období byla 1011 kg. 
Celkový úbytek hmoty jádra 5.1011 kg za 
jeden oběh komety kolem Slunce je tedy 
zcela střízlivý odhad.

Výron hmoty z jádra je silně anizotropní 
a vyvolává silové působení na jádro obdob
né silovému působení tryskajících plynů 
z rakety. Tyto síly způsobují negravitační 
poruchy ve dráze komety. Při známé hmot
nosti a rychlosti ejektované hmoty a z vý
sledných negravitačních změn elementů 
dráhy lze odhadnout hmotnost jádra kome
ty. V případě Halleyovy komety takto od
vozená hodnota je v mezích 5.1013 až

1,3.1014 kg. To znamená, že během jednoho 
oběhu ztrácí jádro nejméně 4 .10“ 3 své hmot
nosti. Objem jádra je řádově 5.1011 m3, to 
znamená, že jeho střední hustota je 200 kg 
m - i . Jestliže tedy jádro obsahuje převážně 
led a meteorický m ateriál a hustota takové 
směsi je 1500 až 2000 kg m - 3, pak velmi 
střízlivý odhad vede k závěru, že nejméně 
2/j objemu jádra zaujímá ,,prázdný prostor'*. 
Jádro je tedy „porézní". Zda „póry" jsou 
malé či velké dutiny nelze rozhodnout. Zce
la přijatelná je představa nekompaktních 
větších útvarů vytvořených ze „slepenců" 
prachových částic, jejichž soudržnost je 
podmíněna intramolekulárními silami v „le
pidle", kterým jsou nejpravděpodobněji 
zmrzlé plyny. Tyto „slepence" pak tvoří 
vlastní — opět nekompaktní — jádro, jehož 
soudržnost je však již podmíněna vlastní 
gravitací tělesa. Jádro komety je tedy křeh
ký, nepříliš stabilní útvar. Při střední hus
totě 200 kg m - 3 by takové jádro nesneslo 
rotaci s periodou kratší než 7 —B hodin. Při 
rychlejší rotaci by odstředivá síla jádro roz
rušila. Pro větší kosmické těleso, jehož sou
držnost je podmíněna vlastní gravitací, kri
tická perioda jedné otočkv, vyjádřená v ho
dinách, je P =  3 ,l (1000/p)*/z, kde p je střed
ní hustota tělesa vyjádřená v kg m - 3. Tedy 
pro těleso o střední hustotě vody. tj. 1000 kg 
m - 3, je kritická perioda 3,1 hodiny. V pří
padě, že hodnota nalezená pro střední hus
totu jádra Halleyovy komety je typická pro 
většinu komet, pak kritická perioda rotace  
těchto těles je asi 6 hodin. Doba jedné otoč
ky jádra Halleyovy komety je mnohem delší. 
Původní údaj 2,2 dne byl sice zpochybněn 
novější analýzou fotom etrických dat, která 
vedou k periodě 7,4 dne — což asi není pe
rioda nutace, jak se původně předpokláda
lo — , ale v žádném případě není stabilita 
jádra Halleyovy komety odstředivými silami 
ohrožena.

O chemickém složení jádra máme zatím 
informace jen nepřímé, odvozené z chem ic
kého složení plynu a prachu uvolňovaného 
z jádra komety do meziplanetárního prosto
ru. Atomy a molekuly identifikované v a t
mosféře Halleyovy komety jsou uvedeny 
v tabulce 1. Ty však nereprezentují skuteč
né chem ické vazby obsažené v jádře kome
ty. Je již dávno známo, že většina pozorova
ných molekul, jako OH, CN, C3, C2 apod. 
vzniká až v atmosféře komety disociací ze 
složitějších vazeb a v menší míře též che
mickými reakcem i. Dominantním procesem  
je fotodisociace mateřských molekul ultra
fialovým zářením Slunce. Mateřské moleku
ly obsažené ve zmrzlých plynech v jádře ko
mety se v zářivém poli Slunce během ně
kolika minut až hodin rozpadnou. Json však 
obtížně zjistitelné klasickými spektroskopic
kými metodami. Například mezi možnými 
mateřskými molekulami, ze kterých vzniká 
CN, jsou radioastronomicky identifikované 
toliko HCN a CH3CN. Hlavním zdrojem nej



četnější molekuly OH a atomárního vodíku 
v atm osférách komet je HzO. Voda }e pro
kazatelně dominantní složkou zmrzlé plynné 
fáze jádra komety. Ostatní molekuly tvoří 
celkové nejvýše 20 */% hmotnosti plynné fáze 
a o něco menším procentem se podílejí na 
celkové hmotnosti jádra. Některé molekuly 
jsou tém ěř jen „stopové“ látky ve směsi ko- 
m etárních plynů (viz tabulku 2).

Výskyt některých molekul v atm osférách  
komet nelze vysvětlit toliko jednoduchým 
fotodisociačním procesem. Týká se to čás
tečně CN a v plné míře atomického uhlíku, 
molekul H 30+ a dvnuatomové molekuly síry 
S2.

Z pozorování rozložení emise CN v těsné 
blízkosti jádra Halleyovy komety bylo zjiš
těno, že tato molekula je lokálně velmi úzce 
vázána na oblasti se silným kontinuem vzni
kajícím rozptylem slunečního světla na pra
chových částicích. Je tedy možné, že určité  
množství CN je přímo uvolňováno z pevné 
fáze, tj. z prachových částic.

Atomický uhlík C byl v kometách pozo
rován jak v molekulárním, tak ionizovaném  
stavu a bylo předpokládáno, že vzniká po
stupnou fotodisociacf C O í-C O  +  O -  C +  O +  
+  0 . Avšak prostorové rozdělení hustoty C 
ukazuje na relativně vysokou koncentraci 
atomového uhlíku v blízkosti jádra komety. 
Tu nelze vysvětlit fotodisociací, ale srážka
mi ionizovaného CO s volnými elektrony.

Ve vnitřní komě Halleyovy komety byla 
poprvé prokázána vysoká relativní koncen
trace molekuly H3O + , jejíž existence byla 
teoreticky již dříve předpovězena za před
pokladu, že H2O je dominantní složkou sub- 
limující látky. Tato molekula může vznikat 
řadou chemických reakcí, například: H2O + +  
+  H2O->H30 + +  OH nebo 0H + + H 2O - H3O + +  
+  0 .  Která z variant možných reakcí sku
tečně probíhá, není zatím známo, ale její 
přítomnost prozrazuje, že chemické reakce  
v atm osférách komet probíhají v plynné fázi

až do vzdálenosti řadově 10*’ km od jádra.
Že je možné uvolňování jednodušších mo

lekul přímo z pevné fáze na povrchu jádra, 
dokazuje emise molekuly S2 pozorovaná 
v těsné blízkosti jádra. Tato molekula ma 
životní dobu v zářivém poli Slunce a v he
liocentrické vzdálenosti jedné astronomické 
jednotky jen 400 s. To, že se vyskytuje 
v blízkosti jádra, dokazuje, nejen že je pří
mo obsažena ve struktuře povrchových  
vrstev, ale též, že tyto vrstvy neprodělaly 
žádnou dramatickou tepelnou historii. Mo
lekula S2 se musela dostat do struktury  
pevné fáze v prostředí se slabým ultrafia
lovým zářením a takové prostředí — chlad
né a stíněné proti krátkovlnnému záření — 
je v hustých molekulárních m račnech. Pří
tomnost molekuly síry v kometách naznaču
je, že alespoň prachové částice mají inter- 
stelární původ.

Podobnost mezi chemickým složením ko- 
metárního materiálu a molekulárních m ra
čen potvrzují i další skutečnosti. V infra
červeném oboru spektra vnitřní oblasti 
komy byly nalezeny četné široké emisní 
pásy na vlnových délkách 3,25 až 3,54 um, 
které připomínají podobné absorpční pásy 
pozorované ve směru ke galaktickému cen 
tru. Ve spektrech jiných astronom ických ob
jektů se nevyskytují a není zatím jedno
značně určen jejich původ. Jde patrně 
o emise molekul s vazbami O—H—C, vysky
tujících se v mezihvězdném prostředí, které 
však většinou lze snáze identifikovat radio- 
astronomicky. V témže oboru spektra byly 
nalezeny též pásy, které lze přisoudit for- 
maldehydu — velmi typické molekule mezi
hvězdného prostředí. Další náznaky toho, že 
formování prachových částic se odehrálo 
v hustých mezihvězdných m račnech, posky
tují data o chemickém složení kometárního 
prachu.

Impaktní detektory a hmotové spektro
metry na sondách VEGA 1, 2 a GIOTTO

TABULKA 1
A tom y a m o le k u ly  id e n tif ik o v a n é  v a tm o s fé ř e  a  c h v o s tu  H a lle y o v y  k o m e ty

M eto d a

K la s ic k á  s p e k tr o s k o p ie  z e  Z em ě, 
d ru ž ic  a s o n d

R a d io a s tro n o m ic k y

S o n d a m i „ in  s l t u “
a )  io n to v á  h m o to v á  s p e k tr o s k o p ie

P o z n .:

H, O, C , S , N a, (K , C a , V , M n, F e ,  N i, C u ) ,*  C2, 
12C«C, CN, CH, CO +  , CO2 + ,  H2O +  , N 2+ ,  C S , NH, OH, 
S 2, C j, NH2, (H 2O ), NHs, (N H iJ , O CS, (H 2C O ), s k u p in a  
b líž e  n e u r č e n ý c h  C — H v a z e b

OH, H CN , CH3CN,

H2O +  , H 3 + 0 ,  O H + , 0 + ,  C +  , CO2+ ,  C S2 + ,  S 2 + ,  CS +  , 
S  +  , C H + , F e  +  , N a +  ,

b ] n e u t r á ln í  h m o to v á  s p e k tr o s k o p ie  H2O, O, OH, CO2

P rv k y  u v e d e n é  v z á v o r c e  b y ly  z ji š t ě n y  k la s ic k o u  s p e k tr o m e tr i í  je n  u k o m e t v m a lé  h e l io 
c e n t r ic k é  v z d á le n o s t i .  J e j i c h  p ř íto m n o s t  s e  v š a k  p ř e d p o k lá d á  1 u H a lle y o v y  k o m e ty .



TABULKA 2
P o m ě rn ý  p o č e t  N n ě k te r ý c h  m o le k u l p ř ip a d a jí c íc h  n a  1000  m o le k u l v od y  p ro d u k o v a n ý c h  za 
je d n o tk u  č a s u  z já d r a  H a lle y o v y  k o m e ty  v  h e l io c e n t r ic k é  v z d á le n o s t i  0 .8  AU

m o le k u la N m o le k u la N

H jO 1000 C j 3

OH 1000 C3 2

CO 150 OCS 2

n 2 100 HCN 1

CH ^ 50 NH 0,1

H2CO | 5 0 )? CN 0,5

S j 10 CHsCN 0,01

umožnily získat poněkud přesnější obraz 
o složení prachových částic v atmosféře ko
mety. Z naměřených energií dopadajících  
částic byly odvozeny jejich hmotnosti, po
hybující se v mezích 10 _ í  — 1 0 ~ 19 kg. Hmo
tová spektrometrie prachových částic umož
ňuje určit atom ární zastoupení, ale je ob
tížné rozluštit charakter chemických vazeb. 
Metoda je totiž založena na skutečnosti, že 
prachové zrno po dopadu na sběrný terč  
přístroje (rychlostí cca  70 km s - 1) se vy
paří a jisté procento vypařeného materiálu  
se ionizuje a prochází hmotovým spektro
metrem. Z poměrného zastoupení prvků lze 
však rozlišit tři základní typy prachových  
zrn. 1. Silikátové, s převládajícím zastou
pením Si, Mg, tedy minerálního složení.
2. Silikátové s nadbytkem lehkých prvku, 
zejména uhlíku. 3. Částice převážně obsa
hující lehké prvky H, C, N, O. Přítomnost 
minerálních částic s vazbami SiO byla v ko
metách již dříve známa, a to z rozboru 
emisních excesů v infračerveném  spojitém  
(tepelném ) spektru. Třetí typ částic byl 
sice předvídán, ale jejich existence byla te
prve měřením „in situ“ potvrzena. Vzhle
dem k jejich složení jsou označovány jako 
„CHON částice".

Velmi složitou metodou použitou při roz
boru hmotových spekter CHON částic se do
spělo k závěru, že vedle atomických čar, 
které možno přisoudit jednotlivým atomům, 
byly ve spektrech i čáry  částic, které hmot
ností odpovídají vazbám CH, C2H2 . . .  C7H7 
apod. Jsou to „trosky" složitějších molekul, 
které se při dopadu částice na sběrný terč  
spektrometru plně nerozpadly. Tyto zbytky 
chemických vazeb přežívají několik desítek  
až stovek mikrosekund v plazmatickém ob
láčku, ve který se promění prachové zrno. 
Je zde tedy silný důkaz, že prachové části
ce, zejména typu „CHON“, obsahují poměr
ně složité organické molekuly, které se na
příklad vyskytují v hustých tmavých mezi
hvězdných m račnech, jakým je například  
komplex v souhvězdí Býka (TMC-1 a TMC-2). 
Zdá se tedy, že takzvaný Greenbergův mo
del kometární prachové částice, navržený

před několika lety, je reálný. Taková pra
chová částice má minerální (silikátové) 
jádro obalené pláštěm vytvořeným z „nale
pených" organických molekul. K tomu snad 
je vhodné poznamenat, že nejmenší pracho
vé částice  mohon být složeny jen z organic
kého materiálu. Již před více než čtrnácti 
lety jsem spolu s prof. Wickramasinghem  
navrhl model kometární prachové částice  
vytvořené polymerizací formaldehydu. Ta
kové částice mohou být stabilní i při teplo
tách kolem 500 K. Podobně i silikátové čás
tice mohou obsahovat organické molekuly 
ve formě polymerizovaného molekulárního 
pláště. Nedávno odborníci z laboratoří v Los 
Alamos oznámili, že mají experimentální dů
kazy přítomnosti polymerizovaného form al
dehydu v Halleyově kometě. Polymerizace 
je principiálně možná a velmi pravděpodob
ná v mezihvězdném prostředí jako důsledek 
dlouhodobého vlivu kosmického a rozptýle
ného X a y záření. Kromě toho takový pro
ces může vést k podstatnému snížení al- 
beda prachových zrn, čímž by se dala vy
světlit nízká odrazivost povrchu komet.

Podobnost molekulárních vazeb pozorova
ných v mezihvězdných chladných mračnech  
a nalezených nebo oprávněně předpokláda
ných v kometách neznamená, že komety 
jsou mezihvězdného původu. Nicméně lze 
oprávněně předpokládat alespoň to, že lá t
ka, ze které jsou komety složeny — zejmé
na pak prachové „CHON částice '1 —, si za
chovala chemické vazby z období, kdy slu
neční mlhovina byla ještě součástí mezi
hvězdného chladného molekulárního kom
plexu. Zda vlastní formování kometárních  
jader probíhalo již v této fázi, nelze roz
hodnout jen na základě pouhé jejich che
mické podobnosti s mezihvězdnými mračny. 
Velmi pravděpodobně to byl proces probí
hající za nízkých teplot, což naznačují i ně
které výsledky týkající se poměrného za
stoupení izotopů v kometárním materiálu.

Hmotová spektroskopie umožnila stanovit 
poměr některých stabilních izotopů v plyn
né i prachové složce atmosféry komety. 
Tato data jsou významná z hlediska kosmo



logického a mohou sloužit jako indikátory 
tepelného režimu při formování komet. Při 
nízkých teplotách dochází totiž k výrazné 
změně zastoupení izotopů, zejména deute
ria a izotopů uhlíku, v některých moleku
lách. Výsledky naznačují, že skutečně k ta 
kovému procesu při vzniku komet dochá
zelo. Poměr izotopového zastoupení 160 / 180 , 
2lMg/'2íMg 2bMg, “ S/MS a 56F e /54Fe v pracho
vých částicích je shodný se zastoupením  
těchto nuklidů na Zemi. Ale v případě po
měru 1JC/13C jsou značné variace v pracho
vých zrnech, kdežto v plynné fázi je tento 
poměr tém ěř shodný s pozemským (tj. 
8 9 : 1 ) .  Poměr D/H je shodný s poměrem na
lezeným pro pozemské oceány, je však té
měř o řád vyšší, než je průměrná ..kosmic
ká" hodnota ( 1 : 1 0 0  000). Tyto izotopové 
„anomálie'* by bylo možno vysvětlit velmi 
nízkou teplotou (pod 100 K) prostředí, ve 
kterém kometární jádra vznikala.

Návrat Halleyovy komety inspiroval i če t
né diskuse o hypotézách a teoriích poněkud 
netradičního charakteru. Nezvratné důkazy 
o přítomnosti organických látek v kome
tách vedly v posledním desetiletí k řadě 
úvah o tom, že tato tělesa obsahují biolo
gicky významné molekuly. Nelze zcela vy
loučit možnost, že větší množství kometár- 
ních jader, se kterými se v dávné minu
losti Země střetávala, mohly jistým způso
bem obohatit „biologickou polévku*' v ra 
ném stadiu vývoje živé hmoty na naší pla
netě. )e to pracovní hypotéza vycházející 
z přijatelně podložených úvah. Je však pří
značné, že mnohem větší publicitu má nově 
oživená „panspermická** idea o původu ži
vota na Zemi. kterou známý astrofyzik Fred

MILOSLAV KOPECKÝ

Hoyle přetvořil na hypotézu, podle níž ko
mety mají schopnost přenášet kosmickým  
prostorem zárodky živé hmoty. Avšak dů
kazy, na kterých je tato hypotéza založena, 
jsou málo přesvědčivé a výzkum Halleyovy 
komety je nijak neposílil. Mnohem přízni
věji možno posuzovat „katastrofické'* hypo
tézy přisuzující náhlé globální změny na 
povrchu Země (náhlé vyhynutí některých  
druhů živočichů, klimatické změny apod.) 
střetu naší planety se zvýšeným počtem ja
der komet. Zcela nedávno byla publikována 
práce dvou argentinských radioastronomů  
C. A. Olana a W. Poppela. kteří analyzovali 
prostorové pohyby „prstence'* lokálního 
komplexu mezihvězdných mračen. Mimo jiné 
dokázali, že Slunce tímto komplexem pro 
cházelo před 107 až 3.107 lety. Je to důležitý 
argument ve prospěch katastrofické hypo
tézy. K podobným setkáním dochází více
méně periodicky a následky takových udá
lostí se mohou znatelně projevit i na Zemi.

Výzkum Halleyovy komety přinesl nejen 
velké množství nových poznatků, ale znovu 
podnítil i zvýšený zájem astronomů a astro 
fyziků o malá tělesa sluneční soustavy. Ne
pochybně se podstatně rozšířily naše zna
losti v tomto směru. Je však na místě i jistá 
dávka zdravé skepse. Halleyova kometa je 
sotva plně reprezentativní vzorek, jehož 
vlastnosti bychom bez výhrad mohli při
soudit obrovskému množství ostatních ko
met — v počtu snad až 1014 — náležejících  
naší sluneční soustavě. Komety patrně ne
jsou fyzikálně a chemicky homogenní sou
bor kosmických těles. Do jaké míry se mezi 
sebou liší a zda existují odlišné kometární 
populace, rozhodne jen jejich další výzkum.

O možnostech zapojení československých 
astronomů do mezinárodního programu 

G eosféra  — B io sféra  — G lo b áln í zm ěny
Před nedávnem jsme v našem časopise 

(Říše hvězd 1987, roč. 68, čís. 5, str. 90) 
přinesli informaci o zahajovaném meziná
rodním mnohooborovém výzkumném pro
gramu „Geosféra — biosféra — globální 
zrněny'* (mezinárodní zkratka IGBP). Dosa
vadní přípravy k účasti československé vědy 
na tomto programu vyvrcholily prvou čs.

konferencí o IGBP v Českých Budějovicích  
ve dnech 27. a 28. května 1987. S referátem  
„Zapojení astronom ických výzkumů do 
IGBP“ vystoupil na této konferenci člen ko
respondent ČSAV M. Kopecký, zástupce ře 
ditele Astronomického ústavu ČSAV v On
dřejově. Přinášíme text tohoto referátu.

Naše Země vznikla a vyvíjela se pod vli
vem fyzikálních procesů, které probíhaly a 
probíhají ve sluneční soustavě. Ty v pod
sta tě  formovaly je jí  tvářnost, změny probí
h a jíc í v je jich  sférách , ať již  litosféře, hyd-

rosféře, atm osféře a později i b iosféře, a je 
jich  vliv není zanedbatelný ani v současné 
době. Proto výzkumy v rám ci m ezinárod
ního projektu Geosféra — biosféra — glo
bální změny nemohou pominout tento vliv



kosm ických sil a procesů, protože procesy 
na Zemi jsou neoddělitelnou součástí pro
cesů probíhajících  ve vesmíru nebo alespoň 
v jeho k nám nejbližší části.

Již při svém vzniku byla naše Země pod 
vlivem gravitačních sil působících ve slu 
neční soustavě, z nichž významnou roli h rá 
ly a h ra jí dynamické procesy. Slapové síly 
ovlivňují zemskou rotaci a pohyby zemské 
kůry vyvolávané slapovými pohyby jistě  u r
čitým způsobem působí i na procesy v lito- 
sféře. Do značné míry je  již Buršou řešena 
dynamika slapového vývoje systému Země— 
M ěsíc—Slunce. V poslední době se začín a jí 
rozvíjet i otázky možných rezonancí ve s lu 
neční soustavě, které mohly hrát význam
nou roli v období form ování sluneční sou
stavy, ale které mohou setrvávat i do sou
časné doby a i dnes ovlivňovat procesy na 
naší Zemi. N ěkteré z těchto  otázek jsou ře 
šeny v oddělení dynamiky sluneční sou sta
vy Astronomického ústavu ČSAV a bude jim 
věnována pozornost i nadále.

Mezi problémy související s  dynamickými 
procesy ve sluneční soustavě patří i otázka 
oslunění naší Země, otázka množství tep el
né energie, které dopadá na naši Zemi a 
které, i za předpokladu konstantního vyza
řování Slunce, se mění v souvislosti se změ
nami dráhy Země okolo Slunce. Na bázi 
těchto představ spočívá M ilankovičova teo
rie  astroklim atu včetně ledových dob, o je 
jíž  platnosti nejsou však všichni zcela p ře
svědčeni. Současné výpočetní metody dávají 
možnost je jíh o  podrobnějšího ověření a to
hoto úkolu jsou připraveni se ujmout v rám 
ci projektu Geosféra — biosféra rovněž 
pracovníci oddělení dynamiky sluneční sou
stavy Astronomického ústavu ČSAV.

Avšak předpoklad konstantního vyzařová
ní Slunce se v poslední době ukázal ne
správným. Jestliže pomineme změny slu neč
ního záření vyvolané jeho dlouhodobým vý
vojem, o nichž ve skutečnosti nic konkrét
ního nevíme, potom se předpokládalo, že 
množství dopadajícího slunečního záření na 
naší Zemi, jinak řečeno množství vyzařo
vané energie Sluncem, se s časem  nemění. 
Proto se hovořilo o tzv. sluneční konstantě. 
Nyní, pomocí umělých družic Země a c it li
vých aparatur na nich um ístěných, se u ká
zalo, že sluneční konstanta není konstan
tou, že se je jí  hodnota mění ze dne na den, 
i když pouze v rozmezí asi do 0,15 % je jí  
hodnoty. Přitom řadou autorů bylo ukázáno, 
že tyto změny sluneční konstanty souvisejí 
se sluneční činností, i když ne způsobem 
jednoduchým. Lze tedy předpokládat, že 
změny sluneční konstanty budou určitým  
způsobem souviset i se  slunečním i cykly. 
Jaké všechny důsledky m ají tyto změny slu 
neční konstanty na procesy na naší Zemi 
není dosud známo. Otevírá se však otázka, 
zda výzkum závislosti změn sluneční kon
stanty na sluneční činnosti a výzkum vlivu 
změn sluneční konstanty na procesy na

Zemi by nem ěl být prom ítnut do výzkum
ných plánů našich vědeckých pracovišť.

Druhým významným procesem  působícím 
na naši Zemi od prvopočátku je jíh o  form o
vání je  m eziplanetární hmota, která  nejen 
že byla pravděpodobně stavebním  kamenem 
při vzniku naší Země, ale  která  na naši 
Zemi dopadá neustále. Dopady velkých me
teorických  těles se i v době geologicky ne
dávné zapsaly do reliéfu  zemského povrchu 
jako  m eteorické krátery, často  úctyhodných 
rozměrů, a může se tak  stát kdykoliv i dnes. 
Kromě toho dopad takového dostatečně vel
kého tělesa na zemský povrch svými explo
zivními účinky mohl a může vyvolat požáry 
a vrhnout do atm osféry velké množství pra
chu a kouře a v případě dopadu na vodní 
hladinu vytvořit značné množství vodní páry. 
Důsledkem toho mohou být velké klim atic
ké změny, analogické následkům  jaderné 
války, jak  ukázal Křivský z Astronomického 
ústavu ČSAV ještě  dříve, než byla vypraco
vána teorie  jaderné zimy.

Kromě pádů velkých m eteoritů dopadá do 
zem ské atm osféry neustále velké množství 
drobných meteoroidů a velké množství pra
chových částic  m eziplanetárního původu. 
Odhaduje se, že ročně dopadá do zemské 
atm osféry asi 10 000 tun hmoty ve formě 
meteoroidů a m eteorického prachu. Jakou 
roli h ra je  tato hmota v procesech v zemské 
atm osféře a jaký význam má pro celou geo- 
diobiosféru, není dosud jasné. Domnívám se, 
že o to vážnější je  otázka, že k této hmotě 
kosm ického původu přibývá v poslední době 
do zem ské atm osféry hmota ze zaniklých 
um ělých družic Země a je jích  částí, které 
se nech áv a jí v atm osféře shořet. Příspěvek 
této lidské činnosti se odhaduje asi na Vio 
hmoty p řicházející z m eziplanetárního pro
storu. Jaké důsledky může mít toto zvýšené 
množství prachových a plynových částic 
p řich ázejících  v důsledku lidské činnosti do 
nejvyšších vrstev zemské atm osféry, nikdo 
neví. Studiem prachové vrstvy v horních 
vrstvách atm osféry se zabývají pracovníci 
Astronom ického ústavu ČSAV již desítky 
let, v posledních letech  pak i v rám ci pro
gramu Interkosm os.

V poslední době se ukazuje, že meteory 
mohou být využity i pro sondáž střední a t
m osféry, k terá  je  těžko dostupná přímým 
m ěřením . Meteory září právě během svého 
průletu střední atm osférou a z je jich  foto
grafického  sledování je  možno určit oka
mžitý fyzikální stav střední atm osféry. Tě
mito otázkam i se zabývají především Ceple- 
cha a Pecina z AsÚ ČSAV.

M eteorická astronom ie má v Českosloven
sku dlouhou trad ici, je  rozvíjena jak  v As
tronom ickém  ústavu ČSAV, tak i v Astro
nom ickém ústavu SAV a na některých li
dových hvězdárnách a je  prakticky na svě
tové šp ičce. Jsem přesvědčen, že je jí  výzku
my přinesou mnoho užitečného i pro pro
gram Geosféra — biosféra.



Vraťme se ještě  k umělým družicím Ze
mě. Analýzou je jich  drah a především vlivu 
negravitačnich sil působících na je jich  drá
hy se zabývá skupina pracovníků Astrono
m ického ústavu ČSAV. Je jich  práce umož
ňují obdržet z analýzy drah um ělých družic 
Země změny je jíh o  albeda a změny hustot
ních profilů nejvyššich vrstev zemské a t
mosféry. Tuto problem atiku řeší především 
Lála a Sehnal. I tyto oblasti astronom ické
ho výzkumu mohou nalézt uplatnění v m e
zinárodním programu Geosféra — biosféra.

Tradičním  astrofyzikálním  oborem u nás 
je  sluneční fyzika, pěstovaná v Astronomic
kém ústavu ČSAV, v Astronomickém ústavu 
SAV. i na některých lidových ‘hvězdárnách. 
Má vysokou mezinárodní úroveň a výzkum 
sluneční činnosti je  prováděn komplexně. 
Vedle interpretačních , statistických  a teo 
retických  studií je , jako základ těch to  stu
dií, prováděno pozorování sluneční činnosti 
jak  optickými a rádiovými metodami z po
vrchu Země, tak i kosmickými metodami 
v rám ci programu Interkosm os, kde je  po
zornost věnována především reg istraci ren t
genového záření Slunce a  studiu slunečního 
kosm ického a korpuskulárního záření. Tak 
např. kosmický experim ent Interšok studo
val rázové vlny ve slunečním  větru a dyna
miku in terakce slunečních korpuskulárních 
proudů se zemskou m agnetosférou.

O významu slunečního záření pro procesy 
na Zemi není snad třeba na tomto shro
máždění hovořit. Sluneční činnost, je jí  k rá t
kodobé i dlouhodobé změny, vyvolávající 
změny množství na Zem dopadajícího u ltra
fialového a rentgenového záření a korpus
kulárního záření, ovlivňuje ionosféru, ozó
nosféru, zemskou m agnetosféru, rozložení 
hustoty atm osféry, změny počasí a klimatu, 
ovlivňuje a le  i řadu technických zařízení. 
Projevy sluneční činnosti nalézám e i v bio
sféře. Proto řešení problem atiky programu

Geosféra — biosféra není možné bez řešení 
problem atiky fyziky vztahů Slunce—Země, 
bez řešení otázek vlivů sluneční činnosti na 
procesy na Zemi. Vždyť celý vývoj Země 
byl a je  pod neustálým vlivem procesů pro
bíhajících  na Slunci.

Je proto logické, že i sami sluneční fyzici 
se zabývají studiem vlivů sluneční činnosti 
na procesy probíhající na Zemi. Je jich  po
zornost se především soustředila na stu 
dium souvislostí periodicity sluneční č in 
nosti se změnami klim atu. Tak Křivský uká
zal na souvislost kolísání atm osférických 
srážek s 801etou periodou slunečních skvrn. 
Na souvislost kolísání délky slunečního svi
tu s 801etou periodou poukázal Kopecký, 
který rovněž předpověděl abnorm álně vyso
kou sluneční činnost v prvé polovině p říští
ho století a analyzoval je jí  možné důsledky 
v různých procesech probíhajících  na Zemi, 
včetně vyvolání sucha ve střední Evropě. 
Studiem změn klim atu za poslední dvě ti
s íc iletí ve vztahu ke sluneční činnosti se na 
základě historických dat zabýval Letfus. 
Výzkumy tohoto zam ěření budou pokračovat 
i v budoucnu.

Je tedy pochopitelné, že českoslovenští 
sluneční fyzici byli od samého počátku 
předními propagátory programu Geosféra — 
biosféra v Československu a jsou připrave
ni se na něm plně podílet.

Naše Země je  kosm ické těleso, je  neod
dělitelnou součástí vesm íru a procesů v něm 
p robíhajících . Je proto pod neustálým vli
vem těchto kosm ických procesů, a to a ť  už 
jako celek , nebo je jí  jednotlivé části — s fé 
ry. Astronomie a astrofyzika, jako vědy 
o procesech probíhajících  ve vesmíru, m ají 
tedy co říci k problem atice mezinárodního 
programu Geosféra — biosféra — globální 
změny, a českoslovenští astronom ové a as
trofyzici jsou proto připraveni se do tohoto 
mezinárodního programu plně zapojit.

hvězdáren  
a astronom ických  
kroužků

INTERMEZZO 
2ĎÁRSKÝCH ASTRONOMŮ

D n e 26 . ř í jn a  1977 ž á d á  m a lá  s k u p in a  z á je m 
ců  o a s tro n o m ii  v ý b o r  Je d n o tn é h o  k lu b u  p r a 
c u j í c í c h  v e Zdáru n ad  S á z a v o u , a b y  b y l z a lo 
ž e n  a s tro n o m ic k ý  k ro u ž e k . V  p r o s in c i  té h o ž  
ro k u  je  ž á d o s t  d o p ln ě n a  o s e z n a m  z a k lá d a jí 
c í c h  č le n ů . K 1 . 1 . 1978 b y l a s tr o n o m ic k ý  k r o u 
ž e k  s c h v á le n , m á te d y  za  s e b o u  d e s e t i le to u  
č in n o s t .  N a je j ím  z a č á tk u , pod  v e d e n ím  M. Zá-

v o d sk é h o , v y h la š u jí  ž d á r š t í  a s tro n o m o v é  dva 
ú k o ly : v y c h o v á v a t m lá d e ž  a  p o s ta v it  h v ě z d á r 
n u . Ja k  b y ly  s p ln ě n y , to  ř ík á  b i la n c e  po d e 
s e t i  le te c h .

A s tr o n o m ic k ý  k ro u ž e k  je  je d n ím  z k o le k t iv ů  
z á jm o v é  č in n o s t i  SK P Zdar n ad  S á z a v o u . K lu b  
je j  ř íd l  a  p ř id ě lu je  k ro u ž k u  f in a n č n í  p r o 
s tř e d k y .

Č len y  k ro u ž k u  js o u  s tu d e n ti  s t ř e d n íc h  a v y 
s o k ý c h  š k o l  a  ž á c i  o d b o rn ý c h  u č i l i š ť ,  d ě ln íc i  
i d ů ch o d c i. K ro u ž e k  m á s v ů j v ý b o r , č le n s k é  
s c h ů z e  ř e š í  o r g a n iz a č n í  o tá z k y , p lá n  n a  p ř íš t í  
o b d o b í a z a j i š t ě n í  a k c í .  P o p u la r iz a č n í , o s v ě to 
v á  a v ý ch o v n á  č in n o s t  k ro u ž k u  p r o b íh á  v  b u 
d o v ě p o z o r o v a te ln y , k te r o u  č le n o v é  v y b u d o v a li 
s v é p o m o c í. Na s ta v b ě  z d a rm a  o d p r a c o v a li  n a 
400 0  h o d in .

V y s p ě lí č le n o v é  k ro u ž k u  z a j i š ť u j í  o d b o rn o u  
č in n o s t . Z n a čn o u  p o z o rn o s t  v ě n u je m e  ú d rž b ě



o b je k tu  a p é č i o p ř ís t r o je .  P ř e d n á šk y  tv o ř i  u c e 
le n ý  sy s té m  z a h r n u jíc í  p o řa d y  p ro  d ě t í  z  m a 
t e ř s k ý c h  a z á k la d n íc h  š k o l ,  d á le  js o u  k d is 
p o z ic í  p ř e d n á š k y  p ro  s tř e d o š k o ls k o u  m lá d e ž  a 
p ro  d o s p ě lé . P o ř á d a jí  s e  p ř e v á ž n ě  v e  s p o lu 
p r á c í  s e  S o c ia l is t ic k o u  a k a d e m ií.

P o z o ro v á n í p ro  v e ř e jn o s t  je  k a ž d ý  p á te k . Je  
s e s ta v e n o  z k r á tk é  p ř e d n á š k y , d la p á s m a  n e b o  
a k tu á ln í  In fo rm a c e  a  z v ý k la d u  u  d a le k o h le d u . 
P ro g ra m  p o řa d ů  z v e ř e jň u je m e  v k u ltu rn ím  
Z p ra v o d a ji m ě s ta .

P ro  p io n ý r s k é  tá b o r y  p ř ip r a v u je  k ro u ž e k  v ý 
je z d o v á  p o z o ro v á n í s  v ý k la d e m . L e to s  b y l p o
p rv é  u s p o řá d á n  tý d e n n í p ř ím ě s ts k ý  tá b o r  p ro  
m la d é  z á je m c e  o  a s tr o n o m ii  s e  z a m ě ř e n ím  n a 
z ís k á n í  h lu b š íc h  z n a lo s t í  z  p ř ír o d n íc h  v ěd  a 
p r á c e  s  p o č íta č e m . B y l u k o n č e n  z á v ě r e č n ý m i 
z k o u šk a m i. B ě h e m  tá b o r a  s í  k a ž d ý  ú č a s tn ík  p o
s ta v i l  m a lý  d a le k o h le d . P ř e d p o k lá d á m e , ž e  p ř í 
m ě s ts k ý  tá b o r  m la d ý c h  a s tro n o m ii b u d e m e p o 
ř á d a t  k a ž d o ro č n ě .

O d b o rn á  č in n o s t  ž d á r s k ý c h  a s tro n o m ů  p r o b í
h á  v ú z k é  s p o lu p r á c i  s  H v ězd árn o u  a  p la n e t á 
r ie m  M . K o p e r n ík a  v B r n ě  [n a p ř . p r a k tik u m  
p o z o r o v a te lů  m e te o rů  a  v la s tn í  p o z o ro v á n í m e 
te o r ů , k d y  č le n o v é  k ro u ž k u  js o u  z a p o je n i  do 
p o z o ro v á n í v c e lo s tá tn í  s í t i  p o z o r o v a te lů  m e 
te o r ů , v ý s le d k y  p o z o ro v á n í p ře d á v á m e  d o  B r n a ) .

N a p o z o r o v a te ln ě  s o u s ta v n ě  b u d u je m e  o d b o r
n ou  k n ih o v n u , k te r á  s lo u ž í č le n ů m  k ro u ž k u . 
Z p r o s tře d k ů  SK P b y la  z a k o u p e n a  b u ň k a , k te r á  
b u d e z a ř íz e n a  ja k o  o p t ic k é  a  m ik r o p o č íta č o v é  
p r a c o v iš tě .  D lo u h o d o b ě  s le d u je m e  p o z o ro v a c í 
p o d m ín k y  v e  Ž ď áru  n , S . a  u p r a v u je m e  o k o lí  
p o z o r o v a te ln y .

V e  s p o lu p r á c í  s  o k r e s n ím  d o m em  p io n ý rů  a 
m lá d e ž e  p r a c u je  n a  p o z o r o v a te ln ě  a s tr o n o m ic 
ký  k ro u ž e k  m lá d e ž e , do k te r é h o  d o c h á z í 14  d ě tí 
z e  4 . - 8 .  t ř íd  z á k la d n íc h  š k o l .

P ro  m a te ř s k é  š k o ly  a 1 . a  2 . t ř íd y  ZS js o u  
p ř ip ra v e n y  a s tr o n o m ic k é  p o h á d k y . V  p o h á d c e  
O J e h l ič c e  s e  d ě t i  s e z n á m í s e  so u h v ě z d ím i, 
v  p o h á d c e  O k o m e tě  s e  s lu n e č n í  s o u s ta v o u . A s
t r o n o m ic k é  p o h á d k y , k t e r é  n a p s a l  č le n  k r o u ž 
k u , js o u  d o p ro v á z e n y  d ia p o z it iv y . B ě h e m  u p ly 
n u lé h o  d e s e t i le t í  u s p o řá d a l a s tr o n o m ic k ý  k r o u 
ž e k  3 v ý sta v y , 2  k  a s tr o n o m ií  a  je d n u  k e  k o s 
m o n a u tic e . V ý s ta v y  n a v š t ív i lo  p ř e s  500 0  o so b . 
K ažd ý ro k  p o řá d á m e  p ro  č le n y  te m a t ic k ý  z á je z d  
n a  č e s k é  a s lo v e n s k é  h v ě z d á rn y .

M ilo s la v  S t r a k a

DNY DĚTSKÉ RADOSTI 
NA VARTOVCE

S ta lo  s e  už t r a d ic í ,  ž e  p o s le d n í m ě s íc  š k o l 
n íh o  ro k u  p ř ic h á z e jí  d ě ti  z p ř e d š k o ln íc h  b a n - 
s k o b y s tr ic k ý c h  z a ř íz e n í  n a  V a rto v k u , k d e  m á 
s v é  p r o s to ry  k r a js k á  h v ě z d á r n a . P r o g r a m , k t e 
rý  je  p ro  m a lé  p ř íp ra v e n , n e n í  n á r o č n ý , n a v a 
z u je  n a  „ u č iv o " ,  k te r é  t i to  p ř e d š k o lá c i  p r o b í
r a j í .  V h o d n o u  fo rm o u  jím  p ř ib l iž u je m e  t a je  
v e s m íru , u k á ž e m e  jim  S lu n íč k o  —  d á r c e  ž iv o ta  
—  v y h líd k o v ý m i d a le k o h le d y  s í  m o h o u  p r o 
h lé d n o u t s v o je  m ě s to  —  B a n s k o u  B y s t r ic i .  P ro

d ě ti je  c e s t a  n a  V a rto v k u  1 k o u sk e m  tu r is t ik y , 
jd o u  p ě š k y , v b a tů ž c íc h  s i  n e s o u  p ře s n íd á v k u , 
m u sí s e  s p o r to v n ě  o b lé c i  a  p o d a t 1 n ě ja k ý  v ý 
k o n : n -ap řík lad  n a m a lo v a t, c o  je  u p o u ta lo , co  
v id ě ly  n e b o  ja k  s i  p ř e d s ta v u jí  b u d o u cn o st . D ět
s k é  v ý k r e s y  n e je d n o u  z d o b ily  p r o s to ry  h v ě z 
d á rn y  —  h ý ř i ly  b a r v a m i, d ů v tip em  a fa n ta z ií .  
Za p á r  ro k ů  s e  n ě k te ř í  z p ř e d š k o lá k ů  v r a c e jí  
n a  h v ě z d á r n u , a b y  p r a c o v a li  v z á jm o v é m  k ro u ž 
k u . In v e s t ic e  v lo ž e n á  do n e jm e n š íc h  s e  n ám  
v y p lá c í.

Z d o p isu  M. G a llo v é  z B a n s k é  B y s tr ic e
p ř ip r a v il  E . S .

nového  
vastro n om íi

AMATÉŘI A HUBBLŮV DALEKOHLED
R ic c a r d o  G ía c c o n i, ř e d ite l  v ě d e c k é h o  ú sta v u  

p ro  v y u ž it í  v e s m írn é h o  d a le k o h le d u  ( S p a c e  
T e le s c o p e  S c ie n c e  I n s t i t u t e ) ,  o z n á m il 7 . s rp n a  
lo ň s k é h o  ro k u , ž e  n ě k o lik  h o d in  p o z o r o v a c íh o  
č a s u  H ST b u d e d á n o  k  d is p o z ic i  a m a té rs k ý m  
a s tro n o m ů m . T u to  n a b íd k u  u č in i l  n a  n á ro d n ím  
s h ro m á ž d ě n í z á je m c ů  o a s tro n o m ii  ASTROCON  
'8 8 . A m a té ř i  b u d o u  m ít n a v íc  m o ž n o st p o z o ro 
v a n á  d a ta  z p r a c o v a t  p ř im o  v ú s ta v u .

Z p ů so b  z a p o je n í  a m a té r ů  do p r á c e  s  H ST  b y l 
s p e c i f ik o v á n  P r a c o v n í s k u p in o u  a m a té r s k ý c h  
a s tro n o m ů  (A A W G ), k t e r á  s d r u ž u je  sed m  h la v 
n íc h  a m a té r s k ý c h  o r g a n iz a c í ;  t a to  s k u p in a  bu d e 
p o su z o v a t h o d n o tu  a v h o d n o s t a m a té r s k ý c h  n á 
v rh ů . T e rm ín  je j i c h  p o d á n i b y l n e d á v n o  p r o 
d lo u ž e n  do  30 . č e r v n a  le to š n íh o  ro k u . — r —

GREENWICHSKÁ OBSERVATOŘ 
UZAVŘENA

S p o r  o z á m e k  H e r s tm o n c e u x  je  u k o n č e n . 
„ O b á v á m  s e ,  ž e  js m e  p r o h r á l i , "  p ř iz n á v á  d o 
p is o v a te l  a s tr o n o m ic k é h o  č a s o p is u  S k y  an d  
T e le s c o p e  P a t r ic k  M o o re . M o o re  a je h o  s p o lu 
p r a c o v n íc i  v e d li k a m p a ň  p r o ti  p ř e m ís tě n i  B r i t 
s k é  k r á lo v s k é  G re e n w ic h  o b s e r v a to ř e  (R o y a l 
G re e n w lc h  O b s e rv á to ry )  z  je j í  v e n k o v s k é  lo k a 
l i ty  už od lo ň s k é h o  ro k u , k d y  to to  p ř e m ís tě n í 
b y lo  n a v rž e n o .

O d p ů rc i k a p itu lo v a li  p o té , k d y ž  b y l p ře su n  
do n o v é h o  s íd la  v C a m b rid g e  o f ic iá ln ě  s c h v á 
le n  b r it s k o u  v lá d o u  v lis to p a d u  1980. O sud u n i
k á tn íc h  a s tr o n o m ic k ý c h  p ř ís t r o jů  v H ers tm o n - 
ce u x u  a n e d o c e n ite ln ý c h  a r c h ív ů  n e n í d osu d  
ro z h o d n u t. C e lk o v ý  f in a n č n í  a  v ě d e c k ý  d opad  
s p o je n ý  s p ř e m ís tě n ím  je š t ě  n e n í m ožn é o d 
h a d n o u t. — r —



OBJEV „DVOJKVAZARU"
S k u p in a  z á p a d o e v r o p s k ý c h  a  a m e r ic k ý c h  a s 

tro n o m ů  d o s p ě la  k  p o z o ru h o d n é m u  o b je v u  d v o 
j i c e  k v a z a rů  (s n a d  d o k o n c e  d v o jk v a z a r u , p o u ži- 
je m e - l i  te r m in o lo g ii  b ě ž n o u  v e s v ě tě  h v ě z d ). 
Oí>a k v a z a ry  js o u  v z d á le n y  od s e b e  p o u ze 4 ,2 " ,  
m a jí  ru d ý  p o su v  1 ,3 4 5  —  co ž  v e s ta n d a r d n ím  
k o s m o lo g ic k é m  m o d elu  o d p o v íd á  v z d á le n o s t i  
12  m ilia rd  s v ě te ln ý c h  le t  —  a z ř e jm ě  s o u v is e jí  
s  rá d io v ý m  z d r o je m  PK S 1 145 -071  v  so u h v ě z d í 
P o h á ru .

O z d r o ji  PK S 1145-071  b y lo  j iž  d e lš í  d obu 
z n á m o , ž e  s o u v is í  s  k v a z a re m . A le  te p r v e  s n ím 
k y  p o ř íz e n é  k o n c e m  lo ň s k é h o  ro k u  z rc a d lo v ý m  
d a le k o h le d e m  o p rů m ě ru  2 ,2  m  v  L a  S i l l a  v  C h i
le  u k á z a ly , ž e  jd e  o d v o jic i  k v a z a rů . V  led n u  
p ak  b y la  z ís k á n a  z a  p o m o ci v e lk é h o  d a le k o 
h led u  s  v íc e  z r c a d ly  v A r iz o n ě  s p e k tr a  o bou  
o b je k tů . P o d le  n ic h  p a k  b y lo  m o žn o  d o k á z a t, 
ž e  jd e  n e p o c h y b n ě  o k v a z a ry  v z á je m n ě  s l  v e l 
m i p o d o b n é  a  le ž íc í  v  p r a k t ic k y  s t e jn é  v z d á 
le n o s t i  od Z em ě.

K v a z a ry  js o u  v š a k  v e v e s m íru  p o m ě rn ě  v z á c 
n é  a  p ra v d ě p o d o b n o s t to h o , ž e  v y tv o ř í d v o jic i ,  
s e  zd á  b ý t v e l i c e  m a lá . P r o to  ř a d a  a s tro n o m ů  
s o u d ila , ž e  z d e  v e s k u te č n o s t i  m o ž n á  n e jd e  
o d v o jk v a z a r , a l e  o d a lš í  p ř ik la d  ú č in k u  tzv . 
g r a v ita č n í  č o č k y , p ře d p o v ě z e n é  o b e c n o u  te o r i í

O brax dvo jic* kvazarů O Q  1145-071 v rádiovém (na
hoře) a  viditelném (dole) oboru spektra.

r e la t iv i ty  p řed  v íc e  n e ž  p a d e s á t i  le t y .  Jd e  o tó , 
že  o b ra z  v e lm i v z d á le n é h o  o b je k tu  s e  m ů že 
r o z d v o jit  v liv e m  g r a v ita č n íh o  p o le  g a la x ie  n e b o  
s k u p in y  g a la x i i ,  le ž íc íc h  m e z i v z d á le n ý m  o b 
je k te m  a Z e m í. N ě k o lik  tě c h to  g r a v ita č n íc h  
č o č e k  je  j i ž  n a  o b lo z e  z n á m o .

P o d r o b n ě jš í  p rů zk u m  v š a k  u k á z a l, ž e  s p e k tr a  
obou  s lo ž e k  k v a z a ru  QQ 1 145 -071  js o u  s i c e  v e l 
m i p o d o b n á , a le  n ik o l i  to to ž n á  a  je v í  u r č i t é  
o d c h y lk y . Z o d c h y le k  v ru d é m  p o su v u  p a k  b y lo  
m o ž n é  u s o u d it, ž e  o b ě  s lo ž k y  m a jí  1 u r č ito u , 
by ť m a lo u  v z á je m n o u  r y c h lo s t .

K o n e č n é  s lo v o  v to m to  s p o ru  p a k  z n a m e n a lo  
p o z o ro v á n í v  rá d io v é m  o b o ru , k e  k te r é m u  b y l 
v y u ž it v e lk ý  r a d io te le s k o p  v S o c o s r u  v e s tá tě  
N ové M e x ik o . V  rá d io v é m  o b o ru  s e  to t iž  o b 
je v i l  je n  je d in ý  z d r o j o d p o v íd a jíc í  p o lo h o u  ja s 
n ě jš í  s lo ž c e  v o b o ru  v id ite ln é h o  s v ě t la .  D ru h ý , 
s la b š í  k v a z a r  je  te d y  „ t i c h ý “ —  n e z á ř í  v r á 
d io v ém  o b o ru . H y p o té z a  o g r a v ita č n í  č o č c e  ta k  
m u s e la  b ý t o d v rž e n a  —  č o č k a  by  to t iž  ro z d v o 
j i l a  o b ra z  o b je k tu  v c e lé m  s p e k tr u .

Jd e  te d y  n e p o c h y b n ě  o s k u te č n o u  d v o jic i  k v a 
z a rů , k te r é  js o u  b líz k o  u  s e b e  a  k t e r é  n a  s e b e  
p ů s o b í, m o ž n á , ž e  i  p r o š ly  k o liz i .

Z ro z d ílu  r y c h lo s t i  o b o u  s lo ž e k  a  je j i c h  v z á 
je m n é  v z d á le n o s t i  lz e  ta k é  o d h a d n o u t je j i c h  
h m o tn o s t , k te r á  v y c h á z í n a  n e jm é n ě  s t o  m i
lia r d  h m o tn o s t i  S lu n c e  ( to  je  v ů b e c  p o p rv é , 
k d y  te c h n ik a  b ě ž n á  p ř í  u r č o v á n í  h m o tn o s ti  
d v o jh v ě z d  b y la  v y u ž ita  p ro  u r č e n í  h m o tn o s ti  
k v a z a r ů ) .  Z jiš tě n á  h m o tn o s t  d v o jic e  k v a z a rů  
o d p o v íd á  h m o tn o s t i  ty p ic k é  n o r m á ln í  g a la x ie ,  
a  n e p ř ím o  ta k  p o d p o ru je  n á z o r , ž e  k v a z a ry  
js o u  a k t iv n í  já d r a  v e lm i v z d á le n ý c h  g a la x i i .

N en í v y lo u č e n o , ž e  o b a  k v a z a ry  js o u  č le n y  
s k u p in y  g a la x i i  n a c h á z e jí c í  s e  v e x t r é m n ě  v e l
k é  v z d á le n o s t i ,  p r a k t ic k y  n a  h r a n ic íc h  p o z o r o 
v a n é h o  v e s m íru . P o k u d  by  s e  v b u d o u cn u  p o 
tv rd il  te n to  í a k t ,  m ě lo  by  to  z á v a ž n é  d ů s le d k y  
p ro  t e o r ie  t ý k a j í c í  s e  n e je n  s t r u k tu r y , a le  
I v z n ik u  a  v ý v o je  v e s m íru . — jp —

EIFFELOVA VĚZ OHROŽUJE 
ŠPIČKOVOU ASTRONOMII

K e s té m u  v ý r o č í  p o s ta v e n i E if f e lo v k y  p ř ip r a 
v u je  S o c ié t é  N o u v e lle  ď E x p lo i ta t io n  d e  la  T o u r 
E i f f e l  o p ra v d u  s k v ě lý  d á r e k : h o d lá  v y n é s t  n a  
o b ěž n o u  d rá h u  k o le m  Z em ě o b je k t ,  k te r ý  v s k u t
ku  n ik d o  n e p ř e h lé d n e . E i f f e lo v k a  by b y la  v id ě t 
z c e lé  P o ř lž e , „ k o s m ic k á  E i f f e l o v k a "  by b y la  
v id ě t z c e lé h o  s v ě ta l  

Z v íc e  n á v rh ů  je  p rý  p ro  o s la v u  'n e jn a d ě j
n ě jš í  LIG H T RIN G . P r s te n c o v á  s t r u k tu r a  z  t r u 
b e k  by  p o s p o jo v a la  s to  m y la ro v ý c h  b a ló n ů  
(m y la r  je  u m ě lá  h m o ta  j iž  v k o s m o n a u tic e  b ě ž 
n á ) ,  k ažd ý  o p rů m ě ru  6 m . O b je k t  by b y l v y 
n e s e n  n a  p o lá r n í  d r á h u  v e  v ý š c e  8 0 0  k m . P rů 
m ě r  p r s t e n c e  s  n a v ě š e n ý m i b a ló n y  b y  by l 
2 4  k m ! T a k o v é  m o n s tru m  b y ch o m  n e p ř e h lé d li .  
Z á ř ilo  by o d ra ž e n ý m  s lu n e č n ím  s v ě t le m  ja k o  
s to  h v ězd  +  lm , m ě lo  by  p lo šn ý  ro z m ě r  0 .5 ° , 
te d y  ja k o  M ě s íc .

Po c e lo u  d o b u  ž iv o tn o s t i  to h o to  n e s m y s lu  by 
d e n  c o  d e n  b y la  té m ě ř  po c e lé m  s v ě tě  n a ru -



S en a  n e b o  z c e la  z n e m o ž n ě n a  a s tr o n o m ic k á  p o 
z o ro v á n í, k te r á  s e  v y h ý b a jí  p ř e s v ě t le n í  n o č n í 
o b lo h y  a  m ě s íč n ím u  s v itu . Z á p a d o e v ro p a n é  p o 
s ta v i l i  a  n e d á v n o  u v e d li do  p ro v o z u  t ř e t í  n e j-  
v ě tš í  d a le k o h le d  n a  s v ě tě  a u m ís t i l i  h o  d a le k o  
od e v r o p s k ý c h  c e n te r ,  n a  K a n á r s k é  o s tro v y . 
LIG H T RIN G  by  tu to  in v e s t ic i  z m a ř il .  O h ro ž e n a  
by b y la  č in n o s t  řa d y  d a lš íc h  o b s e r v a to ř í .

E i l f e lo v a  v ěž  n a  o b ě ž n é  d rá z e  by b y la  v e lm i 
ro z m ě r n á  a  p ř ito m  le h k á , ta k ž e  by  s i  s  n í  p o 
h r á v a l  t la k  s lu n e č n íh o  z á ř e n í  a  o d p o r a tm o - 
s íé r y .  N ikd y  n ic  ta k o v é h o  n e lé ta lo ,  t a k ž e  p ro  
d rá h o v o u  d y n a m ik u  a s tu d iu m  n e g r a v ita č n íc h  
p o ru c h  d rá h y  by  to  b y lo  z a jím a v é . T o  j e  v š a k  
m a lá  n á p la s t  n a  to , c o  by  č e k a lo  a s tro n o m ii  
ja k o  c e le k  . . .

N ezb ý v á  n e ž  d o u fa t , ž e  s o b e c k ý  p r o je k t  s o u 
k ro m n ík ů m  n e v y jd e . O ni s e  v š a k  n e v z d á v a jí  ta k  
s n a d n o . S n a ž í  s e  z a p o ji t  E SA , C N E S, p r e z e n to 
v a li  s v ů j n á p a d  n a  z a s e d á n í CO SPA R v T o u 
lo u s e  v lo ň s k é m  r o c e . . .  A k d y b y  s e  LIG H T 
RIN G  u k á z a l ja k o  n e r e a liz o v a te ln ý , m a jí  v z á 
s o b ě  n á h ra d n í ř e š e n i ,  ja k é s i  z r c a d lo  n a  v y so k é  
o b ě ž n é  d r á z e , z v a n é  A R SA T, k te r é  by  o d rá ž e lo  
s lu n e č n í  s v ě t lo  a  n a  Z em i v y tv á ř e lo  „ u m ě le c 
k á  p r a s á t k a " .  E f e k t  p ro  a s tr o n o m ic k á  p o z o ro 
v á n í by b y l p o ro v n a te ln ý  s e fe k te m  LIG H T 
RIN G . jk l

\

n©vé a publikace

A m nu el P .: S is tě m a  n ěb esn y ch  tě l  (S o u s ta v a  n e 
b e sk ý ch  t ě l e s ) .  V yd. N au k a . V yjde ve 3 . č t v r t 
le tí  1988 .

A u to r o b ja s ň u je ,  ja k  s e  tv o ř í  v íc e n á s o b n é  
s o u s ta v y  a n a k u p e n í h v ě z d , u v ád í je j i c h  c h a 
r a k te r i s t ik y ,  d áv á  p ř e d s ta v u  o to m , ja k  p r o b í
h á  a  ja k  k o n č í  e v o lu c e  h v ě z d n ý c h  s o u s ta v , u p o 
z o r ň u je  n a  p o s le d n í p o z n a tk y  a  n o v ě jš í  v ý s le d 
ky  te o r e t ic k é  a s tr o fy z ik y . U r č e n o  š iro k é m u  
o k ru h u  č te n á ř ů . — n —

A s trn n o m íč e sk ij k a le n d a r  n a  1989  g (A s tro n o 
m ick ý  k a le n d á ř  n a  ro k  1 9 8 9 ) . K o lek tiv  a u to rů . 
V yd. N au k a . V yjde ve 3 . č t v r t le t í  1988 .

R o č e n k a  o b s a h u je  In to r m a c e  o a s tr o n o m ic 
k ý c h  je v e c h  v r .  1989 , č lá n k y  v ě n o v a n é  ú s p ě 
ch ů m  k o s m o n a u tik y  a  rů z n ý c h  a s tr o n o m ic k ý c h  
o b o rů , ra d y  a  In s tr u k c e  p ro  p o z o r o v a te le , p ř e 
h le d  o a s t r o n o m ic k ý c h  ju b i le íc h  a  b ib l io g r a f i í  
a s t r o n o m ic k é  l i t e r a tu r y .  P ro  a s tro n o m y  a m a té 
ry . — n —

C yb u lsk ij V .: L u n n o -s o ln ě čn y j k a le n d a r  s tr a n  
V o sto čn o j A zii s  p erev o d o ra  n a  d a ty  je v ro p e j-  
sk o g o  k a le n d a ra  (s  1 do 201 9  g )  (M ě síčn ě -slu -  
n e čn í k a le n d á ř  zem í V ý ch o d n í A sie s p řev od em  
na d a ta  e v ro p s k é h o  k a le n d á ř e  —  od ro k n  1 do  
ro k u  2 0 1 9 ) . V yd. N au k a . V yjde ve 2 . č tv r t le tí  
1988 .

Z n ám ý  s o v ě ts k ý  v ě d e c  v y p ra c o v a l p r a k t ic k é  
ta b u lk y  p ro  p řev o d  d a t t r a d ič n íh o  k a le n d á ř e  
p o u ž ív a n é h o  v Č ín ě , V ie tn a m u , K o r e ji ,  M o n g o l- 
s k u  a  Ja p o n s k u  n a  d a ta  e v r o p s k é h o  k a le n d á ř e . 
U r č e n o  h is to r ik ů m  a  a s tro n o m ů m . — n —

M onin A ., P o lu b a rin o v o v á -K o č in o v á  P ., C hleb- 
n ik ov  V .: K o sm o lo g ija . G id ro d in am ik a . T urbu - 
len tn o s f  (K o sm o lo g ie . H y d ro d y n am ik a . T u rb u le n 
c e ) .  V yd. N au k a . V y jd e  v e  4 . č tv r t le t í  1988 .

K n ih a  p o d á v á  p ř e h le d  ž iv o ta  a č in n o s t i  k la 
s ik a  s o v ě ts k é  v ěd y  A. F r ld m a n a  (1 9 8 8 — 1 9 2 5 ) . 
je d n o t l iv é  č á s t i  p r á c e  js o u  v ě n o v á n y  k o s m o lo 
g ii ,  g e o fy z ik á ln í  h y d ro d y n a m ic e  a  t e o r i i  tu r 
b u le n c e , te d y  v ě d e c k ý m  o b o rů m , je j i c h ž  z á k la 
dy p rv n ě  z fo r m u lo v a l  A. F r id m a n . U r č e n o  o d 
b o rn ík ů m . — n —

O ch o cim sk ij D ., S ic h a ru lid z e  J .:  O snovy m e ch a -  
n ik i k o sm iče sk o g o  p o ljo ta  (Z á k la d y  m e ch a n ik y  
k o sm ick é h o  l e tu ) .  V yd. N au k a . V yjde ve 4 . 
č t v r t l e t í  1988 .

V e lk á  p o z o r n o s t  je  v p u b lik a c i  v ě n o v á n a  p ř í 
k la d o v ý m  ú lo h á m , t e o r e t i c k ý  m a te r iá l  j e  I lu s 
tr o v á n  p r a k t ic k ý m i v ý s le d k y  v ý zk u m u  a  o sv o 
jo v á n í  k o s m ic k é h o  p r o s to r u . U r č e n o  o d b o rn í
kům  a  s tu d e n tů m  v y s o k ý c h  š k o l .  — n —

B o lsu n  A. I . ,  R a p a n o v ič  Je . N .: S lo v a r  f iz iče -  
s k ic h  i a s tr o n o m ič e s k ic h  tě rm in o v  — (A s tr o 
n o m ie  a  fy z ik a . T e rm in o lo g ick ý  s lo v n ík ) . N a- 
ro d n a ja  o sv ě ta , M insk 1986 , s t r .  22 , v áz . 7  K čs. 
R e js tř ík .

S lo v n ík  z a h r n u je  a s i  1500  fy z ik á ln íc h  a  a s t r o 
n o m ic k ý c h  te rm ín ů , k te r é  s e  n e jč a s t ě j i  o b je 
v u jí  v u č e b n ic íc h , o d b o rn é  l i t e r a t u ř e  i v p o 
p u lá r n ě  n a u č n ý c h  p u b l ik a c íc h , a  je j i c h  s t r u č 
n á  v y s v ě t le n í .

B ro n š tě n  V . A .: M etě o ry , m e tě o r ity . m e těo ro i-  
dy —  (M e te o ry , m e te o r ity , m e te o ro id y ). N auk a, 
M oskva 198 7 , s t r .  1 69 , b ro ž . 8 ,50  K čs . F o to g r a 
fie , g ra f y , m ap k y , ta b u lk y , b ib lio g ra fie .

K n ih a  p o p is u je  ro z d íly  m e z i m e te o ry  a  m e 
te o r it y ,  in fo r m u je  o p o d s ta tě  m e te o ro id ů  (n o v ý  
n á z e v  p ro  m a lá  t ě le s a  s lu n e č n í  s o u s ta v y , k te r á



s e  p o h y b u ji  po s v ý c h  d r a h á c h  z a  h r a n ic e m i 
a tm o s fé r y  n e b o  s e  do n í n e p o ru š e n á  d o s ta la ] ,  
o je j i c h  d r a h á c h , o s p o je n í  s  k o m e ta m i a  a s t e 
ro id y , o c h e m ic k é m  s lo ž e n í ,  o  je j i c h  v z á je m 
n ém  v z ta h u  s  a tm o s fé r o u  a  o je v e c h ,  k te r é  p ř i  
to m  v z n ik a jí .  U r č e n o  č te n á ř ů m  z a jím a jíc ím  s e
0 a s tro n o m ii. V y c h á z í v s é r i í  „ P la n ě ta  Z e m lja
1 V s e le n n a ja " .

F ra n to v  G. S ., G lebovskij Ju . S .: Z a n im a tě ln a ja  
g e o fiz lk a  — (Z a jím a v ě  o g e o f y z ic e ) .  N e d ra , 
M oskva 1987 , s t r .  126 , b ro ž . 4 ,5 0  KEs. G rafy , 
i lu s tr a c e ,  s c h é m a ta , ta b u lk y .

K n ih a  ž iv ě  a z a jím a v ě  v y p rá v í o g e o fy z ic e , 
v ěd ě  z a lo ž e n é  n a  v ý zk u m u  e le k t r ic k ý c h ,  m a g 
n e t ic k ý c h , r a d io a k t iv n íc h , p ru ž n ý c h  a  d a lš íc h  
v la s tn o s t í  h o r n in , m a jíc í  v e lk ý  v ý z n a m  p ro  v ý 
zk u m  s ta v b y  Z em ě, v y h le d á v á n í a p rů zk u m  lo 
ž is e k  u ž itk o v ý c h  n e r o s tů , ř e š e n í  v ě d e c k ý c h  a 
v ý ro b n íc h  ú k o lů . U k a z u je , ž e  g e o fy z ik a  p r o 
n ik la  d n e s  p r a k t ic k y  do  v š e c h  o b la s t í ,  a ť  je  
to  v ý zk u m  k o s m ic k é h o  p r o s to ru , č i  in ž e n ý r s k á  
g e o lo g ie ,  a r c h e o lo g ie  a j .  - r -

K o n d ra tě v  K. Ja ., K ru p en io  N. N ., S e llv an o v  
A. S .: P la n ě ta  V e n ě ra  — (P la n e ta  V e n u š e ). Gid- 
ro m e te o iz d a t, L e n in g ra d  1987 , s t r .  2 76 , v áz . 
43 KEs. G rafy , s c h é m a ta , ta b u lk y , b ib lio g ra fie .

Na z á k la d ě  v ý s le d k ů  v ý zku m ů  z p o s le d n íc h  
le t ,  k te r é  p r o v á d ě ly  a u to m a tic k é  k o s m ic k é  s o n 
dy „ V e n ě r a " ,  „ V e g a "  a  „ P io n e e r — V e n ě r a " ,  a  
v ý s le d k ů  te o r e t ic k ý c h  v ý zk u m ů  a u to ř i  m o n o 
g r a f ie  a n a ly z u jí  m o d e rn í p ř e d s ta v y  o a tm o s f é 
ř e  a  p o v r c h u  V e n u š e  1 o p r o c e s e c h , k te r é  n a  
té to  p la n e tě  p r o b íh a jí .  P o p is u jí  v ý z k u m n o u  a p a 
r a tu r u  a u to m a t ic k ý c h  k o s m ic k ý c h  s o n d , z a b ý 
v a jí  s e  v n itř n í  s ta v b o u  V e n u š e  a  s lo ž e n ím  p o 
v rc h u , u v á d ě jí  s lo ž e n i  a  s t r u k tu r n í  p a r a m e try  
a tm o s fé r y  V e n u š e , c h a r a k t e r iz u ji  o b la k a  a  r a 
d ia č n í  re ž im  v  a tm o s fé ř e  p la n e ty , p o p is u jí  d y 
n a m ik u  a tm o s fé r y  V e n u š e  a  j e j í  e v o lu c i . U r č e 
n o  č te n á ř ů m , k t e ř í  s e  z a jím a jí  o p la n e to lo g i i  
a  g e o fy z ik u . - r -

L in k o v  je. M.: S ejzm lE esk ije  ja v le n ija  —  (S eiz -  
m ick é  je v y ) ,  lz d a tě ls tv o  L e n in g ra d sk o g o  uni 
v e r s i tě ta  1987 , s t r .  2 47 , b ro ž . 27 KEs. Grály, 
s c h é m a ta , ta b u lk y , b ib lio g ra fie .

O r ig in á ln í  m o n o g r a f ie  v  s o v ě ts k é  I z a h r a n ič 
n í o d b o rn é  l i t e r a t u ř e  n a  z á k la d ě  n e jn o v ě jš íc h  
p o z n a tk ů  p o p is u je  rů z n o ro d é  s e iz m ic k é  je v y  a 
m eto d y  je j i c h  p o z o ro v á n í. R o z e b ír á  v š e c h n y  z á 
k la d n í  o tá z k y  s o u č a s n é  s e iz m o lo g ie  a  s e iz m o - 
m e tr ie .  C h a r a k te r iz u je  n o v o u  s e iz m o m e tr ic k o u  
a p a r a tu r u  a  m eto d y  j e j í  o c h r a n y  p ř e d  a tm o 
s fé r ic k ý m i p o ru c h a m i. A u to r  s e  z a m ý š lí  n ad  
d a lš ím  ro z v o je m  s e iz m o lo g ie  a  v ěd  o  Z e m i. -r -

B u lle tin  Es. a s tro n o m ic k ý c h  ú s ta v ů  ruE. 36  
(1 9 8 7 ) , č í s .  3  o b s a h u je  ty to  v ě d e c k é  p r á c e :  
A. H a jd u k , M . H a jd u k o v á , G. C e v o la n l a  C. F o r  
m ig g in l : A k tiv ita  O rio n id  1 9 8 3 — 1985 u r č e n á  ze 
s o u č a s n ý c h  r a d a r o v ý c h  p o z o ro v á n í —  J .  H am p l: 
L o k á ln í r e f r a k č n í  a n o m á lie  p ř i  p o u ž it í  m eto d y  
s t e jn ý c h  v ý še k  —  M . W o lf  a  V . V a n ý s e k : O zk o-

p á sm o v á  io t o m e t r ie  G ia c o b in ih o -Z in n e ro v y  k o 
m ety  a  H a lle y o v y  k o m e ty  —  V . K a r a s : R o z d ě
le n í  ro z m ě r ů  e x t r a g a la k t ic k ý c h  rá d io v ý c h  z d ro 
jů  —  p ře d b ě ž n é  v ý s le d k y  —  S . N in k o v ič : D a lš í 
s le d o v á n í k u lo v é  h v ě z d o k u p y  M 71  —  M. Sidli- 
c h o v s k ý : R e k u r e n tn í  v z ta h y  p ro  m a t ic i  s k lo n u  
—  V. P a d e v ě t: K o n c o v é  v ý šk y  b o lid ů  a  p la n e 
tá r n í  původ k o m e t —  M . K o p e c k ý  a  G. V . K uk- 
l in :  F u n k c e  v id ite ln o s t í  a  j e j í  v liv  n a  p o z o ro 
v a n é  c h a r a k te r is t ik y  s k u p in  s lu n e č n íc h  s k v r n .
5 . M e to d a  v ý v o jo v ý c h  k ř iv e k  p ro  d ia g ra m y  p o 
z o r o v a c íc h  p o d m ín e k  s k u p in  s lu n e č n íc h  s k v r n  
a c h y b y  m e to d  u r č e n i  p r im á r n íc h  in d e x ů  s lu 
n e č n í  a k t iv i ty  v d ů s le d k u  fu n k c e  v id i te ln o s t i  —  
V . R u šin , M. R y b a n s k ý  a  J . Z v e r k o : R o ta c e  a 
k rá tk o d o b á  p e r io d ic ita  z e le n é  k o r o n y  u r č e n á  
z k o r o n á r n íh o  in d e x u  p ro  c y k lu s  č . 2 0  — 
L. H e jn a : D ife r e n c iá ln í  r o t a c e  s lu n e č n íc h  po- 
z a d o v ý c h  m a g n e t ic k ý c h  p o lí.  3 . P o u ž ití G eg en - 
b a u e r o v ý c h  p o ly n o m ů  a  n íz k é  m od y s t a c io n á r 
n íc h  to r z n íc h  v ln  —  N a k o n c i  č í s l a  js o u  a b 
s t r a k ty  p r a c í  p u b lik o v a n ý c h  v C o n tr íb u tio n s  o f  
th e  A s tr o n o m ic a l  O b s e rv á to ry  S k a ln a t é  P le s o  
s v a z e k  14 a  r e c e n z e  k n ih : S t a t i s t ik a  p ja tn o -  
o b r a z o v a tě ln o j d ě ja t ě ln o s t i  S o ln c a  I J .  V it in -  
s k i j ,  M . K o p e c k ý  a  G. V . K u k l in ) ;  A stro n o m y  
an d  A s tr o p h y s ic s  A b s tr a c t s  V o l. 41 (1 9 8 6 , č á s t  
1 ) .  — V š e c h n y  p r á c e  js o u  p s á n y  a n g lic k y  s  r u s 
kými v ý ta h y . — p a n —

INDIVIDUÁLNÍ O BJEDNÁVKY KNIH

z n ab íd k o v éh o  k a ta lo g u  N ovyje  k n igi, 
k te r é  M e ž d u n a ro d n a ja  k n ig a  n ab ízí n a  e x 
p o r t , lze  o b je d n a t p r o s tře d n ic tv ím  n . p. Z a 
h ra n ič n í l i t e r a tu r a ,  G o rk éh o  n á m . 6 , P r a 
h a  1 . K a ta lo g  je  z á je m ců m  z a s ílá n  z d a rm a .  
O b jed n áv k o vé k n p ó n y  n a  ty to  k n ih y  o b d rž í
te  v k ažd é  p ro d e jn ě  S o v ě tsk á  k n ih a  a  Z a 
h r a n ič n í l i t e r a tu r a .  — š k —

•  B u lle tin  Es. a s tro n o m ic k ý c h  ú s ta v ů  38 (1 9 8 7 ) ,
č ís .  4, o b s a h u je  ty to  v ě d e c k é  p r á c e : M. K o p e c 
ký  a G. V . K u k lin : Je d n o  m o ž n é  v y s v ě t le n í  
m a u n d e ro v sk é h o  m in im a  s lu n e č n íc h  s k v r n  —  
M . K a r lic k ý : V liv y  im p u ls n ě  z a h ř á tý c h  e le k t r o 
n ů  v e s lu n e č n íc h  e r u p c íc h  —  T . K . D as , T . B . 
C h a k ra b o r ty  a  M. K . D as  G u p ta : N ě k te r é  a s p e k 
ty  s lu n e č n íc h  p r o to n o v ý c h  u d á lo s t í  a  s  n im i 
s o u v is e jí c í c h  je v ů  —  Z. C e p le c h a  a  7 s p o lu 
a u to rů : O d a je  o b o lid e c h  fo to g r a fo v a n ý c h  ro k u  
1978  v e v r o p s k é  s í t i  —  Z . C e p le c h a : G e o m e tr ic 
k é , d y n a m ic k é , o r b i tá ln í  a  fo t o m e tr ic k é  ú d a je  
o m e te o r o id e c h  f o to g r a fo v a n ý c h  v b o lid o v é  s í t i
—  J . R a jc h l :  O m o ž n é m  v liv u  m e te o rů  n a  a t 
m o s íé r u  Z e m ě —  D. L . D im itro v : In t e g r u jí c í  
d v o jh v ě z d a  (3 L y ra e . I I .  A n a lý z a  m o d elu  b e z  
te rm o d y n a m ic k é  ro v n o v á h y  a  e v o lu č n í z á v ě r y
—  P. A n d r le : R o z d ě le n í h u s to ty  o d p o v íd a jíc í  
je d n o m u  p o te n c iá lu  e l ip t ic k ý c h  g a la x i í  —  Na 
k o n c i  č í s l a  js o u  r e c e n z e  k n ih : A n n u a l R e v ie w  
o f  A stro n o m y  an d  A s tr o p h y s ic s  V o l. 2 4 ; K a 
ta lo g  s ta r ý c h  t is k ů  k n ih o v n y  A s tr o n o m ic k é h o  
ú s ta v u  £ S A V  — V š e c h n y  p r á c e  js o u  p s á n y  a n 
g l ic k y  s  ru s k ý m i v ý ta h y . — p a n —



V o lo d o m o ro v  N . V .: K a le n d a r : p ro š lo je , n a s to -  
ja š č e je . b u d u šče je  —  (K a le n d á ř : m in u lo st, p ř í 
to m n o st, b u d o u c n o s t) . N au k a , M oskva 1987,
2 . p ř e p r a c . a  d o p l. v y d ., s t r .  77 , b ro ž . 1 ,90  K čs. 
T ab u lk y , b ib lio g ra fie .

B r o ž u ra  v y p rá v í o rů z n ý c h  s y s té m e c h  k a le n 
d á ř e  od d ob m in u lý c h  a ž  do s o u č a s n o s t i .  A n a 
ly z u je  je j i c h  p ř e d n o s t i  1 n e d o s ta tk y . R o z e b ír á  
rů z n é  v a r ia n ty  re fo r m y  k a le n d á ř e . U v e d e n é  t a 
b u lk y  u m o ž ň u jí  le h c e  u r č i t  d n y  v  tý d n u  p o d le  
u v e d e n ý c h  d a t od ro k u  1583  d o  ro k u  2000 .

G inzb urg  V . L .: T ě o re tič e s k a ja  fiz ik a  1 a s tr o -  
f iz ik a . D o p o ln ite ln y je  g la v y  —  (T e o re tic k á  fy 
z ik a  a a s tr o fy z ik a . D op lň k ové k a p ito ly ) . N au k a, 
M oskva 1987 , 3 . o p ra v , a  d o p l. v y d ., s t r .  486, 
v áz . 70 KCs. B ib lio g ra fie , v ě c n ý  r e js tř ík .

K n ih a  o b s a h u je  d o p lň k o v ý  m a te r iá l  z  t e o r e 
t i c k é  fy z ik y  a a s tr o fy z ik y . D ů raz  k la d e  n a  p r o 
b le m a tik u  m ik ro s k o p ic k é  a  m a k r o s k o p ic k é  e l e k 
tr o d y n a m ik y . T ř e t í  v y d á n í je  o p ra v e n o  a  d o 
p ln ě n o  v  so u la d u  s  n o v ý m i p o z n a tk y .

K ran sn o p o lsk ij V. A .: F iz ik a  s v e s č e n ija  a tm o 
s f é r  p la n ě t i k o m et —  (F y z ik a  lu m in isc e n ce  
a tm o s fé r  p la n e t a k o m e t) . N au k a. M oskva 1987, 
s t r a n  303 , v á z . 46 K čs . G rafy , ta b u lk y , b ib lio 
g ra f ie .

Jed n o u  z m eto d  v ý zk u m u  p la n e t á r n íc h  a tm o 
s f é r  je  p o z o ro v á n í je j i c h  lu m in is c e n c e . V  m o 
n o g r a f i i  js o u  v y lo ž e n y  z á k la d y  je d n o h o  z e  s m ě 
rů  v ěd y , k te r ý  v z n ik l n a  b á z i s p e k tr o s k o p ie ,  
fy z ik y  e le m e n tá r n íc h  p r o c e s ů , a e r o n o m le , fy 
z ik y  a tm o s fé r y  a  a s tro n o m ie  s lu n e č n í  s o u s ta 
v y . A u to r d e ta i ln ě  r o z e b ír á  v ý s le d k y  v ý zk u m u  
lu m in is c e n c e  a tm o s fé r  p la n e t  a  k o m e t p ro v á d ě 
n ý ch  k o s m ic k ý m i p ř ís t r o jí ,  s p e c i f ik u  a i n t e r 
p r e ta c i  m ě ř e n í  a  u v á d í n e jn o v ě jš í  f a k t a  o s lo 
ž e n í a  s ta v b ě  a tm o s fé r  p la n e t  a  k o m e t z ís k a n é  
n a  z á k la d ě  v ý zk u m ů  je j i c h  lu m in is c e n c e .

m a n n o v y  g e o m e tr ie  č ty ř r o z m ě r n é h o  p r o s to ru  s  
č a s u . K ro m ě t r a d ič n íh o  m a te r iá lu  r o z e b ír a jí  n ě 
k te r é  d a lš í  o tá z k y  t e o r ie  r e la t iv i ty  a ř e š e n í  
E in s te in o v ý c h  k o s m o lo g ic k ý c h  r o v n ic . P ř e lo ž e 
n o  z a n g l ič t in y . V y c h á z í v s é r i i  B ib l io té k a  tě o - 
r e t i č e s k o j f lz ik i.

R o z e n ta l I . L .: G e o m e trija , d in am ik a , V se len -  
n a ja  —  (G e o m e trie , d y n a m ik a , v e s m ír ) . N auk a, 
M oskva 1987 , s t r .  1 43 , b ro ž . 6 ,50  K č s . G rafy , 
ta b u lk y .

K n ih a , n a p s a n á  n a  ú ro v n i v y s o k o š k o ls k ý c h  
p o z n a tk ů  z m a te m a t ik y  a  fy z ik y , r o z e b ír á  s o u 
č a s n é  n á z o r y  n a  s t r u k tu r u  fy z ik á ln íh o  p r o s to 
r u  a  n o v é  m o d e ly  e v o lu c e  m e ta g a la x ie . Je  u r 
č e n a  č te n á řů m , k te ř í  s e  z a jím a jí  o n e jn o v ě jš í  
v ý s le d k y  k o s m o lo g ie . V y c h á z í v s é r i i  „ P la n ě ta  
Z e m lja  i  V s e le n n a ja " .

V d o ch n o v e n ije . Sb. o če rk o v  o v y d a ju š iic h s ja  
o tě č e s tv e n n y c h  u č o n y c h  (I n s p ir a c e . Sb. stu d il 
o n a š ic h  v y n ik a jíc íc h  v ě d c íc h ) .  V yd. Z n an ije . 
V yjd e v  1 . Č tv rtle tí 1988 .

Č te n á ř i s e  p ř e d s ta v í v ý k v ě t s o v ě ts k é h o  v ě 
d e c k o te c h n ic k é h o  m y š le n í : K . C io lk o v s k ij,
I .  K u r č a to v , S . K o ro ljo v , P. K a p ic a , A. B la g o - 
n ra v o v , M. K e ld y š, I. A n to b o le v s k ij,  M. L a v re n - 
tě v , S . I l ju š in ,  N. P i l ju g in , A. Is a je v , G. B a b a - 
k in  a  d a lš í .  U r č e n o  š iro k é m u  o k ru h u  č te n á ř ů .

—n—

A m n u el P : Z ag ad k i d lja  z n a to k o v  —  Ob ot- 
k ry tii  i iss le d o v a n ii p u lsa ro v  (H ád an k y  pro  o d 
b o rn ík y  —  O o b jev o v án í a zk o u m án í p u ls a r ů ) .  
V yd. Z n a n ije . V yjde ve 3 . č t v r t le t í  1988.

H is to r ie  o b je v u  p u ls a r ů , k te r o u  k n íž k a  v y p rá 
v í, je  p o d o b n á  d e te k t iv c e : b y la  zd e t r a g ic k á  
z á p le tk a  s t a r á  900  le t  i  v y š e třo v á n í ta je m n é  
u d á lo s t i ,  k te r é  tr v a lo  n ě k o lik  ro k ů  . . . U rče n o  
š ir o k é m u  o k ru h u  č te n á ř ů . — n —

Š m u tc e r  E ., Sjutc V .: G alileo  G alile j —  (E .  
S c h m u tz e r , W . S ch ů tz : G alileo  G a lile i) . M ir,
M oskva 1987 , s t r a n  1 40 , b ro ž . 4 ,50  K č s . F o to 
g r a f ie , b ib lio g ra fie .

A u to ř i z  N DR p o p is u jí  ž iv o t a  v ě d e c k o u  č in 
n o s t  I ta ls k é h o  f y z ik a , a s tro n o m a  a m a te m a t ik a , 
k te r ý  ž i l  v  le t e c h  156 4 — 1642 . P ř e lo ž e n o  z n ě m 
č in y .

Š re d in g e r  E .:  P ro s tra n s tv e n n o -v re m e n n a ja  s t r u k 
tu r a  V selen n o j —  (E . S c h ro d in g e r : S p a ce -tim e  
S tr u c tu re  — P ro s to ro v ě  ča s o v á  s t r u k tu r a  v e s 
m í r u ) .  N au k a , M oskva 1986 , s t r .  224 , b ro ž . 
12 K čs. N á k re sy , v z o r c e , b ib lio g ra fie .

K n ih a  o b s a h u je  p ř e k la d y  dvou k n ih  je d 
n o h o  z n e jv ě tš íc h  fy z ik ů  2 0 . s t o le t í  E r v ln a  
S c h r f ld in g e r a  (1 8 8 7  až 1 9 8 1 )  „ S tr u k tu r a  p r o s to 
r u  a  č a s u “  (1 9 5 0 )  a  „ Š í ř í c í  s e  v e s m ír y "  ( 1 9 5 6 ) .  
T y to  k n ih y  n e b y ly  d o su d  do r u š t in y  p ř e lo ž e n y . 
P r á c e  s e  z a b ý v a jí  a x io m a tic k o u  s ta v b o u  R e i-

V s e le n n a ja , a s tro n o m ija , f ilo s o f ija  (V e sm ír , a s 
tro n o m ie , f i lo z o f ie ) . V yd. M o sk ev sk é u n iv e rz ity . 
V yjde v e  3 . č t v r t le t í  1988 .

S b o r n ík  s ta t i  z a b ý v a jíc í  s e  v z ta h y  v ě d e c k o 
te c h n ic k é h o  p o k ro k u  a a s tr o n o m ie , f i lo z o f ic k ý 
m i z á k la d y  a s tro n o m ie , p ř ís p ě v k e m  a s tro n o m ie  
k p o z n á n í z á k la d n íc h  v la s tn o s t í  h m o ty , v z ta h y  
a s tr o n o m ie  a  s p o le č n o s t i .  U rče n p  a s tro n o m ů m , 
fy z ik ů m  a f i lo z o fů m . — n —

D olgov A ., Z e ld o v ič  J ., S ažin  M .: K o sm o lo g ija  
r a n n ě j  V s e le n n o j. (K o sm o lo g ie  r a n é h o  v esm í
r u ) .  V y d . M o sk ev sk é u n iv e rz ity . V yjde ve
3 . č t v r t l e t í  1988 .

V  k n iz e  s e  p rv n ě  s y s t e m a t lz u jí  d o sa v a d n í p o 
z n a tk y  s o u d o b é  k o s m o lo g ie . A u to ř i s e  s n a ž í 
v y h n o u t fo r m á ln ím  m a te m a t ic k ý m  v ý k la d ů m  a 
k la d o u  d ů ra z  n a  fy z ik á ln í  p o d s ta tu  id e jí ,  s  n i 
m iž  s e z n a m u jí . U r č e n o  v ě d e c k ý m  p ra co v n ík ů m  
a  s tu d e n tů m . — n —



Ptáte se, odpovídáme

D o m n ě n k a , že  e x is tu je  v ic e  v e s m írů , je  p o 
m ě r n ě  s ta r á .  S o u č a s n á  t e o r ie  v e lk é h o  t ř e s k n  
s e  zd á v é s t  k  z á v ě ru , ž e  v š e c h n y  v e s m íry  m a ji  
n a  p o č á tk u  n e k o n e č n o u  h m o tn o s t a  s te jn o u  
r y c h lo s t  s v ě t la .  S p iš  b y c h  p ř e d p o k lá d a l o p a k . 
S v é h o  č a s u  b y l p o jem  jin é  v e s m íry  v e lm i f r e 
k v e n to v a n ý  v r á m c i  d is k u s e  p ro b lé m ů  č e r v íc h  
d ě r . N e p o k u s il s e  v š a k  n ěk d o  o s tu d iu m  o b e c 
n ý c h  v la s tn o s t i  v e s m írů ?

V la s t im il  M a r tiš k o , B rn o

P o m in em e-U  s p e k u la t iv n í  k o s m o lo g ii , lz e  ř í c i ,  
že  m y š le n k a  s o u b ě ž n é  e x is te n c e  v ic e  n e z á v is 
lý c h  v e s m írů  b y la  v ě d e c k y  z fo r m u lo v á n a  r . 1957
H. E v e r e t te m  a  J . A. W h e e ie r e m . V y p ly n u la  
z v íc e z n a č n é h o  ř e š e n í  v ln o v é  fu n k c e  p o p is u jíc í  
k v a n to v ě  m e c h a n ic k é  s ta v y  e le m e n tá r n íc h  č á s 
t i c .  V je d n o t l iv ý c h , n a v z á je m  s e  n e o v liv ň u jí
c íc h  v e s m ír e c h  s e  r e a l iz u ji  v š e c h n y  d o v o le n é  
k o m b in a c e  p o č á te č n íc h  p o d m ín ek  a h o d n o t f y 
z ik á ln íc h  k o n s ta n t . Ja k  p a tr n o , jd e  te d y  o z p ů 
so b  in te r p r e ta c e  k v a n to v é  m e c h a n ik y , n ik o liv  
o n ě ja k ý  d ů s le d e k  te o r ie  v e lk é h o  t ř e s k n , je ž  
s e  tý k á  p o u ze „ n a š e h o "  v e s m íru . N en í n ik t e 
ra k  n u tn é , ab y  rů z n é  v e sm íry  m ěly  s te jn o u  
r y c h lo s t  š í ř e n i  s v ě t la  a p o d le  I. S . Š k lo v s k é lio  
(v iz  RH 2 /85 , s t r .  2 1 )  je  d o k o n c e  v e lm i n e 
p ra v d ě p o d o b n é , ž e  by m ě ly  v š e c h n y  v e s m íry  
n e k o n e č n o u  h m o tn o s t . R ů z n o st fy z ik á ln íc h  k o n 
s ta n t  v o d d ě le n ý c h  v e s m ír e c h  v y p lý v á  z i n t e r 
p r e ta c e  tz v . a n tr o p ic k é h o  p r in c ip u , je n ž  o b r a z 
n ě ř e č e n o  tv rd i, ž e  n á š  v e s m ír  je  n e jle p š í  ze  
v š e c h  o s t a tn íc h , p o n ě v a d ž  p r á v ě  v n ěm  (a  
m ožn á je n o m  v n ě m ) e x is tu je  ž iv o t. Zdá s e  o b 
tíž n é  p ř ip u s t it ,  že  te n to  n e jle p š í  z e  v š e c h  v e s 
m írů  je  je d in e č n ý ; s p íš e  js m e  n a k lo n ě n i  s o u 
d it, ž e  n e z á v is le  n a  n ěm  e x is tu ji  j in é  (p ro  ž i 
v ot n e v h o d n é ) v e s m íry , k te r é  m a jí  d o k o n c e  p o 
č e tn í  p ře v a h u , je l ik o ž  v š a k  je d n o tl iv é  v e s m íry  
p o d le  p ře d p o k la d u  m ez i s e b o n  n e in te r a g u jí ,  je  
p r in c ip iá ln ě  o b t íž n é  p o tv rd it je j i c h  e x is te n c i  č i  
d o k o n c e  z k o u m a t je j i c h  v la s tn o s t i  — m o žn á  to  
o p ra v d u  v ů b e c  n e jd e .

Č e rv í d ír y  p ř e d s ta v u ji  s p o jk y  m ez i b ílý m i a 
č e rn ý m i d ě ra m i v rů z n ý c h  v e s m ír e c h , je j i c h ž  
v la s tn o s t i  v š a k  n e b y ly  p ř e s n ě ji  s p e c if ik o v á n y ; 
m o h lo  j i t  te d y  p ř ip a d n e  o „ z e s la b e n é '1 in te r -  
a g u jíc í  č á s t i  je d in é h o  v e s m íru  (p ro s to r o č a s o v é  
„ z k r a t k y " ) .  D n es m á ta to  k o n c e p c e  s p íš  h is to 
r ic k ý  v ý z n a m , n e b o t  s e  u k á z a lo , ž e  n e lz e  ro z 
l i š i t  „ p r a v o u “ b ílo u  d íru  od „ v y p a ř u jíc í  s e “ 
č e r n é  d ír y  a n e lz e  d o p ra v it h m o tn o u  č á s t i c i  
č e r v í  d íro u  sem  a n i ta m . V e z m ín ě n é m  č lá n k u
I. S . Š k lo v s k ij p r o h la š u je , ž e  s tu d in m  o b e c 
n ý ch  v la s tn o s t í  v e s m írů  je  v s o u č a s n o s t i  t e 
p rv e  v e m b ry o n á ln ím  s ta d iu  a s ta n e  s e  p ř e d 
m ětem  n á s le d u jíc íc h  v ě d e c k ý c h  r e v o lu c í v p ro 
c e s u  p o z n á v á n í s v ě ta .

J i ř í  G ry g a r

• • •

iá k a z p -e
V LEDNU 1988

R o k  1988 j e  p ře s tu p n ý  o 3 6 6  d n e c h  a z a č ín á  
u  n á s  1 . le d n a  v 0 h0 0 min SE Č . S h o d u je  s e  s  r o 
k em  6701  ju l iá n s k é  p e r io d y , s  ro k y  1 4 0 8 — 09 
m u s lim s k é  é r y , s  r o k y  5 7 4 8 — 49  ž id o v sk é h o  k a 
le n d á ř e  a  s  ro k e m  M au T h in  ( t j .  ro k e m  d r a k a )  
v ie tn a m s k é h o  lu n á r n íh o  k a le n d á ř e .

S lu n c e  v y c h á z í 1. I. v 7 h5 9 min, z a p a d á  
v 16h08m in. D n e 31 . I .  v y c h á z í v 7h36niin , z a 
p a d á  v 1 6 h5 lm in . K  to m u to  d a tu  s e  od z im n íh o  
s lu n o v r a tu  d e n  p r o d lo u ž il  o lh lo m in . 4 . I. 
v  l h 0 6 min je  Z em ě v p ř ís lu n í , v z d á le n a  147  m il. 
km  od S lu n c e .

M ě s íc  je  v ú p lň k u  4 . I . v e  3h , v p o s le d n í 
č tv r t i  1 2 . I .  v 8 1' .  N ov n a s tá v á  19 . I . v 6h, 
p rv n í č tv r t  25 . I .  v e 23h . O d zem ím  p r o c h á z í
7 . I ., p ř íz e m ím  19. I .  V e lm i v y so k o  M ě s íc  v r c h o 
l í  2 . I . v e 23h08mir>: p ř e s  68°. 27 . I .  p ro b ě h n e  
s é r i e  z á k r y tů  h v ězd  P le já d  M ě síce m  (v iz  o b r . 2 ) .  
Z a čn e  v s tu p e m  E le c t r y  z a  m ě s íč n í  d is k  v P ra z e  
v 1 9 h l7 ,5 min (v e  V a l. M e z iř íč í  v 1 9 h2 4 ,3 m in ). 
D á le  s e  z a k r y je  C e la e n o , T a y g e ta , M a ia , A ste - 
r o p e  a  d a lš í  s l a b š í  h v ěz d y . S é r ie  k o n č í  ve
22h42,0min (22h46,3m in).

M e rk u r  s e  po h o r n í k o n ju n k c i  s e  S lu n c e m  
23 . X II . 1987  v z d a lu je  n a  v ý ch o d  od  S lu n c e . 
V h o d n é  p o d m ín k y  v id i te ln o s t i  n a s tá v a jí  v e č e r  
po záp ad u  S lu n c e  od 20 . I . u  a z im u tu  60°. K o n 
ce m  le d n a  p ř íz n iv é  o b d o b í k o n č í ,  p r o to ž e  ja s 
n o s t  M e rk u ru  k le s á .  M e rk u r  z a p a d á  21 . I. 
v  íahOSm ín, 3 1 . I . v 1 8 h2 8 mín. N e jv ě tš í  v ý c h o d 
n í e lo n g a c e  19° od S lu n c e  p ř ip a d á  n a  2 6 . I. 
K o n ju n k c e  s  M ě s íc e m  n a s ta n §  20 . I . v 10h , n ad  
o b z o re m  ve d n e , M e rk u r  2 ,1 °  s e v e r n ě .

V e n u š e  je  d o b ře  v id ite ln á  v e č e r  n ad  jih o 
z á p a d n ím  o b z o re m . 1 . I .  z a p a d á  v 1 8 h5 0 m in, t j .  
2 h4 2 min po S lu n c i ,  31 . I . z a p a d á  v e 2 0 h2 1 niini 
3 h3 omin p0 S lu n c i .  T o h o  d n e m á p la n e ta  ú h lo 
vý p rů m ě r  1 4 " ,  v z d á le n o s t  od Z em ě 1 ,1 6 1  AU, 
f á z i  0 ,77  a ja s n o s t  — 4 , lm . D e k lin a c e  a e lo n 
g a c e  od  S lu n c e  ro s to u , p o d m ín k y  v id ite ln o s t i  
s e  z le p š u jí .

O br. 1 ukazuje úhlové vzdálenosti planet a  M ěsice 
od Slunce v prvním čtvrtletí 1988. Slunce znázorňuje 
svislá tro jitá  čára  uprostřed. Z grafu  je  možné zhruba 
zjistit i vzájem né úhlové vzdálenosti p lanet a  M ěsice 
a  je jich  polohy v souhvězdích, ste jn ě jako určit data 
konjunkci p lanet s m ěsícem  a Sluncem  nebo vzájem 
né konjunkce p lanet. Č ísla u křivek p lan et a  M ěsíce 
znáči den v m ěsíci, kdy d o jde k významnějším kon
junkcím, u Merkura jsou takto označeny obě elo n 
g a ce . V horní části tabulky je  uvedena i doba vidi
telnosti tě les a  ekliptikálnich souhvězdí v nočních 
hodinách.



M ars n a jd e m e  n a r a n n í  o b lo z e  u JV , v y c h á z í 
a s i  3  a  p ů l h o d in y  p řed  S lu n c e m . K Je h o  p o 
z o ro v á n í d a le k o h le d e m  n e js o u  je š t ě  v h o d n é  
p ře d p o k la d y . O h lo v ý  p rů m ě r  21 . I . je  je n  5 " ,  
v z d á le n o s t od Z em ě 1 ,981  AU, ja s n o s t  je n  
+ l ,4 m .  V še  s e  v š a k  s  b l íž íc í  s e  z á ř i jo v o u  o p o 
z ic í  z v o ln a  z le p š u je :  v z d á le n o s t  od Z em ě s e  
z m e n š u je , p rů m ě r  k o to u č k u  a  ja s n o s t  v z rů s 
t a j í .  Z p o čá tk u  je  p la n e ta  v s o u h v ě z d í V a h , 11 . I. 
p ř e c h á z í  do S t í r á  a 18 . I . do H a d o n o še . 21 . 1. 
j e  M ars  v  k o n ju n k c i  4 ,9 °  s e v e r n ě  od A n ta ra .

J u p ite r  p r o c h á z í so u h v ě z d ím  R y b  a  je  v id i
te ln ý  v p rv n í p o lo v in ě  n o c i . 2 1 . I . v r c h o l í  
v 1 7 h2 2 min a z a p a d á  v 0 h0 4 m ini m á ú h lo v ý  p r ů 
m ě r  3 7 " ,  v z d á le n o s t  od Z e m ě 5 ,0 0 7  AU a  ja s 
n o s t  — 2 ,4 >n. T ě s n o u  k o n f ig u r a c i  s a t e l i t ů  Io , 
G án y m ed  a K a llts to  p o z o r u jm e  8 . I . v e č e r .  
D a lš í č e tn é  ú k azy  n a jd e m e  ve H v ě z d á řs k é  r o 
č e n c e .

S a tu rn  j e  z p o č á tk u  n e p o z o r o v a te ln ý  p ro  m a 
lou  ú h lo v o u  v z d á le n o s t  od  S lu n c e , p o u ze  k o n 
ce m  m ě s íc e  s e  lz e  p o k u s it  o „ lo v e c k é  š t ě s t í " .  
3 1 . I . v y c h á z í v 5 h0 9 minj m á ú h lo v ý  p rů m ě r 
1 4 "  (p rs te n y  3 5 " ) ,  v z d á le n o s t  od Z em ě 
10 ,756  AU. Ja s n o s t  + 0 ,5 m ; te d y  o n ě c o  v íc  n e ž  
n e d a le k ý  M a rs . N a z a č á tk u  ro k u  s e  p la n e ta  
p r o m ítá  d o  so u h v ě z d í H a d o n o še , a le  j iž  5. I. 
p ř e c h á z í  do S t ř e lc e .

D ra n  v b l íz k o s t i  S a tu r n u  v so u h v ě z d í S t ř e l c e  
je  ú h lo v ě  b líz k o  S lu n c e  a z ů s tá v á  p r a k t ic k y  
n e p o z o r o v a te ln ý .

N ep tu n  b y l 30 . X II . 1987 v k o n ju n k c i  s e  S lu n 
ce m  a  n e n í v led n u  p o z o r o v a te ln ý .

P lu to  v s o u h v ě z d í P a n n y  je  n ad  o b z o rem  
v  r a n n íc h  h o d in á c h . 2 1 . I . v y c h á z í v 0h59m in, 
od Z em ě j e  v z d á le n  2 9 ,8 5 8  AU, j e  te d y  b líž  n ež  
N ep tu n . Ja s n o s t  1 3 ,7 m.

P la n e tk y : ( 4 )  V e s ta  j e  22 . I .  v o p o z ic i  s e  
S lu n c e m  a  v e v ý h o d n é  p o lo z e  k p o z o ro v á n í. 
P o h y b u je  s e  s o u h v ě z d ím  R a k a  z p ě tn ý m  p o h y 
b em  k  z á p a d u ; p ř ito m  r o s te  i d e k lin a c e . 21 . I . 
j e  1 °  již n ě  od A C n c, h v ězd y  5,9m , v p o lo z e : 
r e k ta s c e n z e  8 h 2 0 ,im in , d e k lin a c e  + 2 3 “0 9 ' [e k v i-  
n o k c iu m  2 0 0 0 ,OJ, ja s n o s t  6,4ni.

P la n e tk a  (2 0 )  M a s s a lia  p o  o p o z ic i  s e  S lu n 
ce m  2 . X II . 1987  m á j i ž  n íz k o u  ja s n o s t ,  s la b š í  
n e ž  9 ,5m . P o h y b u je  s e  b líz k o  H yád u h v ězd y 
43 T a u , je  te d y  v id ite ln á  v ě tš in u  n o c i . V  p rv n í 
p o lo v in ě  le d n a  je  v  z a s tá v c e  a  z a č ín á  s e  p o
h y b o v a t p ř ím o , t j .  k  v ý ch o d u , v e  s m ě r u  r o s 
to u c í  r e k ta s c e n z e .

M e te o ry : m e te o r á ř s k ý  ro k  t r a d ič n ě  z a h a ju jí  
K v a d ra n tid y  s  o s trý m  m a x im em  4. I .  rá n o  — 
č a s to  p ř e s  100 ú k a z ů  za  h o d in u . L e to s  b o h u ž e l 
r u š í  M ě s íc  v ú p lň k u . R a d ia n t le ž í  v s e v e r n í  
č á s t i  P a s tý ř e , k d e  b ý v a lo  so u h v ě z d í K v a d ra n tu . 
O s ta tn í r o je  m ^ jí  n íz k o u  f r e k v e n c í .

P ro m ě n n é  h v ězd y : d o n o č n íc h  h o d in  a v h o d 
n é  p o lo h y  s p a d a jí  m a x im a  $  C ep 1. I . v e 20l> 
a  17 . I . v e  23b ; m in im a  P e r  15 . I . v e  2h05m in, 
17 . I. v e 2Žh55min, 20 . I .  v 19h45m in.

P a v e l P ř íh o d a
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CELO U  NOC V E Č E R  R Á N O  C E L O ť  N O C

Obr. 2. Zákryty hvězd v P le jád ách  M ěsícem dne 
27. I. Do mapky hvězdokupy Ple jády je  vynesena d rá
ha M ěsíce pro stanoviitě v Praze. Střed a  obrys mě
síčního kotouče je  zakreslen pro začátek každé hodi
ny od 19h do 23h SEČ. Tečny k obrysovým kružnicím 
vymezuji o blast, kde do jde k zákrytům. Podle mapky 
lze posoudit pořadí vstupů a výstupů hvězd. Okamžiky 
zákrytů s přesností na desetinu minuty vyhledáme ve 
Hvězdářské ročence 1988, str. 129-130 (pro slovenská 
stanoviště str. 142-143).

Kresby P. Příhoda



V ŘÍŠI SLOV
O Plejádách, jsm e v našem  sloupku už jednou (ŘH  

1986, č. 7 ]  mluvili. Zm ínka v článku  o lednových  úka
zech  nám dává příležitost ještě  n ěco  dodat. Podle ř e c 
k é  m ytologie bylo Plejád sed m : Máta ( hvězda M aia), 
M eropé ( M ero p e) ,  É lektra  (E le c t ra ) , T áygeté (T a yge-  
ta ), A lkyoné ( A lcy o n e) ,  K elainó (C e la en o ), S tero p é  
I A sterope, za správný název se však d n es pokládá S te
ro p e ) .  Další dvě pojm enované hvězdy v P lejádách jsou 
Atlas a P leione, ty objevil da lek o h led em  až Riccioli 
v 17. st. a nazval je jm ény rodičů Plejád Titána A tlan
ta a O keanovny Pléiony. První tři Plejády jsou v m ý
tech  zm iňovány trochu šířeji. Máia byla Diovou m ilen 
kou a m ěla s ním  boha obchodníků, poutníků, řečn ík ů , 
závodníků, lék ařů , podvodníků a zlodějů  H erm a. M e
ro p é byla m anželkou dosud slavného korinthského  
krále Sisyfa , a proto je  prý  na obloze tak málo jasná  
—  za svého sm rteln éh o  m anžela se  totiž stydí. E lectra  
zase p rý  n en í vidět vždycky ; to proto, že É lektra  
byla m atkou krá le Dardana, pra otce zakladatele T róje  
lla , a tudíž m ěla k Tróji silný vztah  —  po pádu tohoto 
m ěsta si na znam ení sm utku rozpustila vlasy a občas 
bloudi po nebi jako kom eta.

Vlasy se  v souvislosti s Plejádam i objevují i v n ě 
k terý ch  starých lidových p o jm enov áních ; staré ru sk é  
názvy znějí kupříkladu Volosožary, Volosyny, Vlaso- 
želišči, V lasoželcy  a jižní S lované Plejádám  říkali p ří
mo Vlasy. N ěkteří badatelé ale soudí, že tu o vlasy  
n ejd e , m ožná se  tu prý  objevuje jm éno starého slovan
sk éh o  boha V elese  či V olose. Jiná lidová pojm enování 
Plejád mají takříkajíc „ptačí" souvislosti. Rusové jim  
říkali také H nízdo, Ptačí hnízdo, K achní hnízdo, S le 
p ice  (to  byla A lcy o n e) s kuřaty a k u řecí motiv je  n e 
jen  v našem  K uřátka a ve fran co uzském  P oussiniěre  
(K le c  na k u řá tk a ], ale i v lidových pojm enováních  
m noha dalších národů Evropy, Asie a A friky.

m in
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Sojuz TM 2 v areálu kosmodromu

K letu kosmického orbitálního komplexu Mir. Kosmonauti J. Romaněnko a A. Lavejkin vystoupili 16. 6. 
do volného kosmického prostoru a dokončili montáž třetí sluneční baterie na základním bloku orbitální
ho komplexu Mir. Foto ČTK
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Člen korespondent SAV t. Kresák hovoří na poradě výboru IHW  
(pozorovací kampaň ke sledováni komety Halley).
Zcela vlevo prof. H. Fechtig a  prof. i .  Rahe z NSR.

(K článku J. Grygara na str. 204)


